

bb 63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

ny e 1978 március 8.

- 60. szentendrei nőnap ünnepségek
- 61. időjárás jelentés
- 62. az újvidéki opera vendégjátéka
- 63. hírszerzés /mti/
- v é g e /

21.50/ny

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztette: halasi györgy
henczi erzsébet

-46-

21⁵⁰

60.008(x)

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k .

bb 1. egyetemi és főiskolai kulturális napok

i gy/kné/ny bc hgy

1978 március 9.

március 20-án kezdődik az a több mint egyhónapos eseménysorozat, amely kétévenként országos bemutatkozásra hívja az egyetemisták és a főiskolások amatőr művészeit. az idén ötödik alkalommal rendezi meg a kishz kb, az oktatási és a kulturális minisztérium az egyetemi-főiskolai kulturális napokat.

a gazdag program nyitánya a miskolci nehézipari műszaki egyetem lesz. a felsőoktatási intézmények hallgatóinak képzőművészeti alkotásaiból félezer festményt, grafikát, kisplasztikát bemutató tárlatot nyitnak meg. a három napos rendezvényen fotó- és diakép kiállítás is fogadja a látogatókat. bemutatnak olyan diákok készítette amatőr filmeket is, amelyek a forradalmi ifjúsági napok vezérlő eszméit: az ifjúság hazafias és internacionalista elkötelezettségét, a szocialista építőmunkában való helytállását, s az egyetemisták életét tükrözik.

harminc intézmény 900 szólótanácosa és népiegyüttese ropja majd a táncot keszthelyen és szarvason a folklór napokon. bemutatkoznak énekesek és a népi muzsika amatőr művelői is. április 4-6 között keszthelyen az agrártudományi egyetemen reggeltől estig perreg a műsor. április 3-5 között szarvason a debreceni agrártudományi egyetem kihelyezett mezőgazdasági karán több megye képviselői szórakoztatják az egybegyülteket s versenyeznek a legjobb helyezésekért.

/folyt köv/

-1-

0

bb 63. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától
zárásig

ny e

1978 március 8.

- 60. szentendrei nőnap ünnepségek
- 61. időjárás jelentés
- 62. az újvidéki opera vendégjátéka
- 63. hírszerzés /mti/

- v é g e /

21.50/ny

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztette: halasi györgy
henczi erzsébet

-46-

21⁵⁰

60.008/x

M.T.I.

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k .

bb 1. egyetemi és főiskolai kulturális napok

i gy/kn3/ny bc hgy

1978 március 9.

március 20-án kezdődik az a több mint egyhónapos eseménysorozat, amely kétvétenként országos bemutatkozásra hívja az egyetemisták és a főiskolások amatőr művészeit. az idén ötödik alkalommal rendezi meg a Kisz kb, az oktatási és a kulturális minisztérium az egyetemi-főiskolai kulturális napokat.

a gazdag program nyitánya a miskolci nehézipari műszaki egyetem lesz. a felsőoktatási intézmények hallgatóinak képzőművészeti alkotásaiból félezer festményt, grafikát, kisplasztikát bemutató tárlatot nyitnak meg. a három napos rendezvényen fotó- és diakép kiállítás is fogadja a látogatókat. bemutatnak olyan diákok készítette amatőr filmeket is, amelyek a forradalmi ifjúsági napok vezérlő eszméit: az ifjúság hazafias és internacionalista elkötelezettségét, a szocialista építőmunkában való helytállását, s az egyetemisták életét tükrözik.

harminc intézmény 900 szólótanácsosa és népiegyüttese ropja majd a táncot keszthelyen és szarvason a folklór napokon. bemutatkoznak énekesek és a népi muzsika amatőr művelői is. április 4-6 között keszthelyen az agrártudományi egyetemen reggeltől estig perog a műsor. április 3-5 között szarvason a debreceni agrártudományi egyetem kihelyezett mezőgazdasági karán több megye képviselői szórakoztatják az egybegyülteket s versenyeznek a legjobb helyezésekért.

/folyt köv/

-1-

0

bb 1. / egyetemi.... folyt/ny.

kórusok, kamarazenekarok, hangszeres és énekes szólólisták tesznek tanubizonyosságot tudásukról, április 2-4 között a győri közlekedési-és távközlési műszaki főiskola látogatói előtt. a nyíregyházi tanárképző főiskolán április 5-7 között, az egri tanárképző főiskolán április 6-8 között muzsikálnak az ének-zene diák reprezentánsai, több mint 1600-an.

szinvonalas műsorokkal készülnek az egyetemi, főiskolai kulturális napok budapesti eseményeire az irodalmi színpadok is. az ötvös Loránd tudományegyetemen 20 minitársulat lép színpadra április 28-30 között.

a kulturális napok eseményei tulmutatnak a rendezvények határain. a változatos szórakozást kínáló programok idején a diák előadóművészek sűrűn járják majd a környékbeli ifjúsági és iskolai klubokat, művelődési házakat./mti/

--

bb 2. kerületi megemlékezések, koszoruzások, vitafórumok a forradalmi ifjúsági napokon

i cs/tr/ny bc e

1978 március 9.

a fővárosi fiatalok, kerületi kisz-bizottságok változatos programokkal készülnek a forradalmi ifjúsági napok megünneplésére.

az angyalföldi fiatalok március 15-én megkoszorúzzák az 1848-as emlékhelyeket: a táncsics szobrot és dunyov istván emlékművét. március 21-én az alapszervezetek ünnepi taggyűlésén veteránok elevenítik fel a magyar tanácsköztársaság megalakulásának eseményeit. április 1-én és 3-án kiszesek és uttorok együtt köszöntik a pártnak már a felszabadulás előtt is tevékenykedő, munkás öregjeit,, a kisz tagjai a kerület lakóihoz eljuttatják az angyalföld című, 30.000 példányban megjelenő lap ünnepi számát.

/folyt köv/

-2-

bb 2. / kerületi ...folyt/ny

az ifju gárda zászlóalj névadó-ünnepséget tart március 23-án a viii. kerületben. a zászlóalj várkonyi györgy nevét viseli majd, aki 1956 október 30-án a köztársaság téri pártház védelmében hősi halált halt. március 20-24 között a taurus gumiiipari vállalatnál konferenciát tart - fennállásának 10. évfordulója alkalmából- a szocialista gumiiipari ifjúság baráti tanácsa. a konferencián cseh, szlovák, ndk-beli és bolgár fiatalok tanácskoznak majd szakmai tapasztalataikról, s közösen megrendezendő ki minnek mestere szakmai-politikai vetélkedőről, s a kapcsolatok bővítésének további lehetőségeiről.

a xxi. kerületben a tanárképző főiskolával közösen megkoszorúzzák március 15-én a petőfi szobrot, március 21-én pedig megemlékezést tartanak a magyar tanácsköztársaság megalakulását leninnek jelentő szikratáviró egykori helyén. több programot rendeznek a forradalmi ifjúsági napok záróakkordjaként sorra kerülő csepeli ifjúsági napokon. az április 21-től május 1-ig tartó rendezvénysorozaton többek között várospolitikai fórumokon vitatkoznak a kerületfejlesztési, rendezési tervekről és azok megvalósításáról, az országos béketanács képviselőivel a közelmúltban lezajlott budapesti nemzetközi ifjúsági leszerelési konferencia kapcsán a béke és a leszerelés kérdéséről tanácskoznak, s kisz-komszomol találkozót is szerveznek, a ,, pályakezdők napján,, pedig a beilleszkedés kérdéseiről beszélgetnek fiatalokkal, gyes-ről visszatérő édesanyákkal és leszerelő katonákkal.

az i. kerületi fiatalok március 15-én a hagyományos koszoruzási ünnepségeken vesznek részt a disz-téren, a táncsics szobornál, a fehérvári rondellánál, a táncsics és a kossuth emléktáblánál. március 21-én a kisz szervezetek ünnepi taggyűléseken emlékeznek meg a dicsőséges 133 napról, és a kisz megalakulásáról. az ünnepségekre alapító tagokat és veteránokat is meghívják./mti/

--

bb 3. minerva - ujdonságok

i gy/gg/ny bc hgy

1978 március 9.

a minerva könyvek kedvelői hamarosan új kötetekkel találkozhatnak a könyvesboltok polcain. a családi könyvek sorozatának legújabb kötete a gyermekek játékaival, azok nevelő szerepével foglalkozik.

/folyt köv/

-3-

bb 3. / minerva ...folyt/ny

az ingyencnaptár az évszakok kínálta piaci lehetőségekhez igazítva ad hasznos tanácsokat. arany abc címmel a betűvetéssel ismerkedő kisdiákok tanításához nyújt segítséget donaszy magda és reich károly képeskönyve.

gyógyulást kívánok címmel v. deák éva szerkesztett képeskönyvet, amelyben a betegség miatt otthonmaradásra kényszerült kisiskolásoknak és szüleiknek ad ötleteket, tanácsokat a kényszerpihenő könnyebb elviselésére. a házasság jövőjével foglalkozik könyvében szilágyi vilmos pszichológus. az emberek közötti együttéléshez ad jó tanácsokat gyenes istván mi illik, mi nem illik című könyve, amelynek egyik legfőbb tanulsága: a magatartási szabályok tanulásának nincs kezdete és vége. az ünnepi könyvnét egyik újdonsága lesz végh Antal száz szatmári parasztétel című könyve, amelyben elfelejtett, vagy feledésbe merülő szatmári étkezési szokásokról, s ételekről is olvashatnak az érdeklődők./mti/

--

bb 4. korszerűsítik azuglói iskolák világítását

i bp/tr/ny bc hgy

1978 március 9.

a xiv. kerület több iskolájában felújítják, korszerűsítik a tantermek világítását annak a vizsgálatnak a tapasztalatai alapján, amelyet a köjál végzett egyes zuglói oktatási intézményekben. a felmérésnél megállapították, hogy a szóban forgó iskolák termeiben az átlagos megvilágítás erőssége csak 87.45 lux, holott az építésügyi szabvány szerint az oktatási helyiségekben izzólámpás megvilágításnál 200, fénycsővilágításnál 400 lux szüksége. a nem kellő fényerő következtében - a tapasztalatok szerint - a diákok hamarabb elfáradnak, figyelük gyorsabban csökken, s fejfájás, a látás romlása is előfordulhat náluk.

a tanács művelődési osztálya még ez évben megkezdi a pákozdi tér 12, az angol utca 25, a nyisztor utca 3, a telepés utca 32 szám alatti általános iskolában a tantermek világításának felújítását, korszerűsítését, jövőre pedig az őrnagy utca 5-7, a miskolci ut 141-145 és az egressy ut 178/g szám alatti oktatási intézményekben modernizálják a világítást. a kerület vezetői ezenkívül felkérték a köjál munkatársait, hogy a többi, a felmérésbe eddig be nem vont iskolákban is végezzenek vizsgálatot a tantermek megvilágításával kapcsolatban./mti/

--
-4-

bb 5. kiadványok és kiállítások a móra-centenáriumra

rap/fm/ny hgy

1978 március 9.

móra ferenc születése 100. évfordulójának méltó megünneplésére készülődik az író szülővárosa, kiskunfélegyháza. az 1979. július 19-i centenáriumi programot móra-émlékbizottsát szervezi a városban. már tervezik az író életét, munkásságát bemutató új kiállításokat, s több publikáció is készül ez alkalomra.

a szülőváros tanácsa felujtattja a daru utcai móra-házat, amelyben az író született. újra rendezik és kiegészítik a ház emlékkönyvét: az író gyermekkorára és a szülőkre vonatkozó tárgyi és írásos dokumentumokat. az egész móra-életművet a kiskun muzeumban mutatják majd be nagyszabású emlékkiállításon.

a muzeum móra-kutató igazgatója, fazekas istván ,, móra ferenc parasztbrázolása,, címmel tanulmányt írt, amely a terv szerint a bács-kiskun megyei múzeumok időszaki kiadványában lát napvilágot.

a szülőváros muzeuma értékes segítséget adott, illetve ad a móráról szóló országos jellegű kiadványok anyaggyűjtéséhez is. így például közreműködött a klasszikus magyar írókat bemutató, meyer szabolcs által szerkesztett népszerű könyvsorozat következő - ,,mórától - móráról,, című kötetének szemelvénygyűjtésében is.

kiskunfélegyházán helyi kiadványként újból megjelentetik a centenáriumba mezősi károly ,, móra ferenc félegyházi élete,, című dolgozatát. /mti/

--

-5-

bb 6. mitől álmos az autópálya utasa ?

feh/ny fm e

1978 március 9.

az autóutak, autópályák mellett nélkülözhetetlenek az utvédő erdősávok - igazolták tudományos megalapozottsággal a keszthelyi agrártudományi egyetemen. köllös gábor egyetemi tanár a közlekedés-és postaügyi minisztérium megbízásából több éve vizsgálja az utmenti erdősávok porlekötő és gázszűrő hatását. a nagyforgalmu autóutakon - különösen szélmentes időben - nagymennyiségű, összefüggő gázfelhő lepi be az utfelületet. felmérései szerint az m7-es autópályán egy augusztusi vasárnap reggel 9-10 óra között több mint 1200 autó, délután 17-18 óra között csaknem 1600 gépkocsi halad át. a levegő széndioxidtartalma az ut szélén ekkor például elérte a 0.02százalékot. a levegőben ezenkívül jelentős mennyiségű szén-monoxid-és kénhidrogén-szennyezést mutattak ki. ugyanakkor az 5-6 méter széles erdősávok közepén a műszerek már semmiféle gáz jelenlétét nem jelezték.

a tapasztalatok és a statisztikai adatok szerint az atópályák és dombok találkozásánál, az ugynevezett utbevéágásoknál, szélcsendes időben megüledő kipufogó gázok mérgező, álmosító hatása miatt sokkal gyakoribbak a közlekedési balesetek, mint más utszakaszokon.

a keszthelyi kutató felmérései szerint az ut mentén telepített cserjéssel, alacsony növésű fenyőből és egyéb lombos fából álló erdősávokkal a telepítés utáni hetedik-nyolcadik évben már jelentős környezetvédő hatás érhető el. a zöld növényzet nemcsak az ut porát köti le, hanem a mérges gázok egy részét felhasználja, másik részét pedig megköti. a sűrű cserje a levegő szűrése mellett - mint természetes „ventillátor”, - helyi légmozgást és egészségesebb mikroklímát idéz elő az utak mentén.

az erdősávoknak különösen nagy szerepe van azokon az utszakaszokon, amelyek mellett gyümölcsöt, gabonát vagy takarmánynövényeket termesztenek. a növényzet utmenti ólommérgezése nagy veszélyt jelent az emberi és állati szervezetre, ennek megkötése pedig az erdősávokkal lehetséges. a kutató ezért hívja fel a figyelmet arra, hogy fokozni kell a szakszerűen megtervezett utmenti erdősávok telepítését./mti/

-.-
-6-

bb 7. ezer kilométernyi utburkolatjavítás

tóa/ny fm hgy

1978 március 8.

zala megye 1.430 kilométer hosszú állami uthálózatának mintegy 70 százaléka károsodott a téli hónapokban. a felfagyásból eredetű törések, kátyuk eltüntetését megkezdték. a megyei közuti igazgatóság gépesített utkarbantartó brigádjai higitott bitumenrel előállított hideg aszfaltkeveréket használnak a téli fagykárok helyreállításához. a csaknem 1.000 kilométernyi burkolathelyreállítási munkával előreláthatóan május elején végeznek.

az átlagosan nagyobb arányu burkolatromlás a gyengébb alépitményü utszakaszokon következett be. a jó vízzáró tulajdonságú aszfaltszőnyeggel borított utak károsodás nélkül, sér tetlenül telettek./mti/

-.-

bb 10. „, utaznak „, a kisszekrények

hag/fm/ny hgy

1978 március 8.

első ízben kapott az nszk-ból megrendelést butorszállításra az idén a miskolci avas butorgyár. a megkötött szerződés alapján december közepéig miskolcraól összesen hétezer kisszekrényt szállítanak az nszk-ba. az első 320 darabos szállitmányt most küldte el a megrendelőnek a miskolci üzem.

az avas butorgyár - amely eddigi mintegy husz éves történetében mindössze két ízben exportált kisebb mennyiségben - az elmúlt években folyamatos műszaki fejlesztéssel számottevően javította termékei minőségét, tetszetőségét a mostani nagyobb arányu export-megrendelés - amely egyben a dolgozók munkájának elismerése is - az üzem összehstermelésének mintegy hetedrészét teszi ki./mti/

o

-.-
-7-

bb.8. vízfűgönyös kísérleti kertészet

szel/p fm hgy

1978. március 8.

„uborkafákat, is termesztenek a termálvizzel fűtött mesteri kertészetben. a szőlőkordonhoz hasonló formában élő, felfelé növe uborkafák egyenként 6-10 kiló saláta-uborkát teremnek. jelenleg ezer uborkafa-palánta nő, amelyeket a környék három zöldségtermesztő szakcsoportja nevel majd fel.

a vulkanikus sághegy tövében feltört 61 fokos termálvizet 15-20 fokra lehűtve vezetik a 2250 négyzetméter alapterületű, négy sátor alatt lévő kertészetbe, ugynevezett vízfűgönyös eljárással. dupla falu fóliát használnak, s a két fala között mozgatják a vizet. így egyenletes hőmérsékletet, megfelelő páratartalmat teremtenek a növényzet számára. a budapesti kertészeti egyetem kísérletezik itt a termálvíz újszerű kertészeti hasznosításával.

cellőmőlki áfész tulajdonában lévő mesteri kertészet valószínűs aranybánya lett. harmadik éve működik, s tavaly már háromszor annyi hasznot hozott, mint 1976-ban, az indulás esztendejében. évente három periódusban használják ki remek adottságait: az év elején salátát, retekot termesztenek. ebből az idén januárban és februárban már 17.000 fejet, illetve 1500 csomót értékesítettek zömében szombathelyen, ahova március hátralévő heteiben további 6000 csomó retekot szállítanak. a második termesztési időszak a palántáké. az előállított paprika, paradicsom, karalábé és „uborkafanövendékeket, a környékbeli zöldségtermesztő szakcsoportok kapják továbbnevelésre. végül a harmadik fázisban - egész az év végéig ópaprikát, paradicsomot, uborkát növesztenek a vízfűgönyös fóliák alatt./mti/

-.-

bb.9. jobb ellátás a zalakarosi fürdő vendégeinek

tóa/fm/p hgy

1978. március 8.

tavaly már több mint 600.000 - köztük sok külföldi - vendég kereste fel a gyógyvizéért kedvelt zalakarosi termálfürdőt. ellátásuk javítására több intézkedést tettek. elkészült többek között egy ezer személyes gyorskiszolgáló étterem, s a fürdő új nagy öltöző, fogadó épülete. az új létesítmények a tavaszi idénytől kezdve a vendégek rendelkezésére állnak.

/folyt köv./

-8-

bb.9. /jobb ellátás.....folyt/p

javul a fürdőhely kereskedelmi ellátottsága is, a somogyzala megyei fűszért a csemegeüzletek színvonalának megfelelő áruellátást biztosít. a vendégek kedvükre sportolhatnak is a fürdőtelep sportpályáján, s aki lovagolni akar, a fürdő szomszédságában, a nagykanizsai állami gazdaság telepén hátsólovat bérelhet.

szerény keretek között ugyan, de tovább bővítik a termálfürdő szolgáltatásait: újabb nyitott fürdőmedencét építenek, bővítik a fedett fürdőt, s még ebben az évben egy 300 személyes szot üdülő-szálló építését kezdik meg./mti/

-.-

bb 11. nemzetiségi nyelvoktatás az óvodától a főiskoláig

igó/fm/ny hgy

1978 március 8.

pécsett, legnagyobb nemzetiségi megyénk székhelyén, kialakítják a német és a horvát-szerb nyelv teljes oktatási strukturáját. óvodától a főiskoláig megteremtik az anyanyelvi tanítás lehetőségét, személyi és tárgyi feltételeit. pécs lakosságának mindig is számottevő részét képezték a nemzetiségiek, a baranyai falvakból történő bevándorlás révén pedig állandóan gyarapszik a német, illetve horvát-szerb anyanyelvű családok száma a városban. ez indokolta, hogy nagy anyagi áldozatok árán kiépítsék a nemzetiségi nyelv oktatásának valamennyi fokozatát.

nemzetiségi óvoda épült két és félmillió forintos költséggel. a jól felszerelt intézményben jelenleg ötven kicsivel foglalkoznak az óvónők, s külön német, illetve horvát-szerb anyanyelvű csoportot hoztak létre. hosszú idő óta gondot okozott a nemzetiségi óvodai nevelők hiánya: ez nemcsak baranyai, hanem országos probléma. ennek megoldására a janus panonius szakközépiskolában német, illetve szerb-horvát anyanyelvű óvónőket képeznek ki. a hallgatók a pécsi nemzetiségi óvodában gyakorolják leendő hivatásukat.

/folyt köv/

-9-

bb 11. / nemzetiségi ...folyt/ny

megoldották a nemzetiségi nyelvek általános iskolás fokon való oktatását is. a horvát-szerb anyanyelvű kisdíjaknak külön iskolájuk és kollégiumok van, az utóbbit ötmillió forintos költséggel bővítették, korszerűsítették. a Leőwey Klára gimnázium adott helyet a német nemzetiségi tagozatnak, ahol a múlt évben már husz tanuló tett középfokú vagy felsőfokú nyelvvizsgát. hiányzik viszont a középiskolai fokozat a horvát-szerb anyanyelv oktatásában: ez az egyetlen „lyuk”, a nemzetiségi nyelvtanítás teljes strukturáján. a megyei tanács művelődésügyi osztálya ezért most meghirdette a délszláv osztály indítását ez év őszén, ugyancsak a Leőwey Klára gimnázium keretében.

az országban egyedül a pécsi tanárképző főiskola képez német, illetve horvát-szerb nyelvszakos általános iskolai tanárokat. a német és a délszláv tanszékek a közművelődési munkára is felkészítik a hallgatókat, hogy leendő munkahelyükön és lakóhelyükön szervezői, irányítói legyenek a nemzetiségi művelődésnek./mti/

-. -

bb 12. félmillió tonna áru előszállítása a délföldön

dob/fm/ny hgy

1978 március 9.

a tavalyi tizenhatsz helyett ezekben a hetekben huszonöt délföldi üzem és vállalat igyekszik kihasználni a vasúti holtidényt, amikor nem terheli a vagonparkot a primőrök, betakarított termények szállítása. ennyien kötöttek előszállítási szerződést, s így az első negyedévben megfelelő árukészleteket tartalékolhatnak, ugyanakkor jelentős díjkedvezményben részesülnek. eddig csaknem valamennyi vállalat teljesítette, sőt túlszárnyalta a szerződésben vállalt feladatot, s így együttesen csaknem félmillió tonna áru szállítását, hozták előbbre, különösen a délmagyarországi építő vállalat halmozott fel nagy mennyiségű sódert, biztosítva ezzel szegedi házgyárának folyamatos anyagellátását. az idén először számos mezőgazdasági nagyüzem is szerepel a szerződő felek között, ezek nagy mennyiségű műtrágyát, valamint építőanyagot is szállítottak az egyébként megszokott időszaknál hamarabb.

/mti/

-. -
-10-

bb.13. társulás a kukoricaszár hasznosítására fejer megyében

dáv/fm/p hgy

1978. március 8.

olcsó, s eddig nagyrészt veszendőbe ment takarmány, a kukoricaszár tejjé és hussá való átalakítását, a korszerű állattenyésztés érdekében való felhasználását tűzte ki célul az a kukoricaszár-hasznosítási társulás, amely fejer megyében alakult meg, a mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének kísérleti gazdasága, az agárdi mezőgazdasági kombinát, a tordasgyurói egyetértés termelőszövetkezet, valamint a herceghalmi gazdaság részvételével. a társulás célja, hogy a hazai és külföldi - elsősorban egyesült államokbeli - tapasztalatokat figyelembe véve kidolgozza, hasznosítsa, s a későbbiek során széles körben terjessze a kukoricaszár, mint a legolcsóbb szarvasmarhatakaromány hasznosításának módszereit, technológiáját.

az eddigi tapasztalatok azt bizonyítják, hogy ezt az olcsó, s hazánkban nagy területen megtalálható - takarmányt főként a húshasznú szarvasmarhák, valamint az üszök nevelésénél, hizlalásánál lehet nagy sikerrel alkalmazni. amennyiben figyelembe veszik a korszerű állattenyésztési elveket, s megfelelő kiegészítő takarmányokat etetnek az állatokkal - a szárat, illetve az abból készült silót nitrogénnel, ásványi sókkal, keverik, - javul a szarvasmarhák takarmányfelvevő képessége, nő a szár emészthetősége./mti/

-. -

bb.14. emberöléssel végződött a házvételi vita

i gy/s/p bc hgy

1978. március 8.

gyilkossággal zárult egy adás-vételi vita ózdon. a 77 éves csóka pál 8.000 forintért eladta házát bari mátyásnak, majd unokájához költözött. a vevő viszont később 5.000 forintot volt hajlandó kifizetni, mivel kifogásolta, hogy a rozoga takarmány időközben beomlott.

/folyt köv./

-11-

bb.14./ emberöléssel.....folyt/p

az eladó sehogy sem nyugodott bele ebbe, ezért három unokájának: a 23 éves váradi Lajosnak, a 28 éves váradi Pálnak és a még fiatalkoruknak javasolta, hogy verjék meg a tisztességtelen vevőt. a szerencsétlen emberre rátámadtak őzd egyik italboltjában. először kövekkel, majd váradi Pál a nagyapa fokosát használta. a megtámadott védekezni próbált, s a hozzá közeledő váradi Lajost sörösüveggel homlokra ütötte, ő viszont törkésével halálos sebet ejtve szíven szurta bari mátyást.

a legfelsőbb bíróság -helybenhagyva a bűnügyben első fokon eljárt miskolci megyei bíróság ítéletét váradi Lajost emberölés miatt 10 évi szabadságvesztésre, a további három vádlottat pedig egyaránt 5 hónapi szabadságvesztésre ítélte./mti/

--

-12-

bb.15. 76 termelési rendszer a mezőgazdaságban - a fő feladat a műszaki-szakmai színvonal növelése

i/jf/kné/ie/a/e

1978. március 9.

1978-ra a mém új mezőgazdasági termelési rendszerek megalakítását hagyta jóvá, ezek az idei tavasz munkához látnak; ezzel 76-ra nőtt a viszonylag új termelés-szervezési és fejlesztési gazdálkodási formák száma. a jól felkészült úgynevezett rendszergazdához, a ~~közép-tiszai~~ állami gazdasághoz csatlakozó téeszek - számszerint 46-an - hozták létre a karcagi gyepvetőmag termesztési rendszert, amely a termesztés egész folyamatában az állattenyésztés növekvő igényeit veszi alapul. két új gyümölcstermesztési rendszer kapott zöld utat; a bodrogközi állami gazdaság irányításával a borsodi gyümölcstermesztők, a debreceni ág irányításával pedig a környékbeli termelők igyekeznek fokozni főleg az alma, valamint a bogyós-gyümölcsök hozamait, minőségét. előzetes engedéllyel működik a badacsonyi szőlő-és bortermeleési gazdálkodási szervezet, valamint két állattenyésztéssel kapcsolatos rendszerjelölt; mindkettő a melléktermékek hasznosításával igyekszik növelni a takarmánybázist.

most már észrevehetően csökken az új rendszerek száma, s az előzetes engedéllyel működő gazdálkodási szervezetek arányának növekedése is azt jelzi: csakis alapos megfontolás után jöhet létre újabb vállalkozás, a fő hangsúly ugyanis a már meglévő műszaki, illetve szakmai színvonalának növelésére tevődik át. ugyanugy szigorú feltételekkel lehet csak csatlakozni a már működő szervezetekhez, amelyek tavaly is több tucat gazdaság felvételi kérelmét utasították el, mert a rendszergazda nem tartotta kielégítőnek szakmai felkészültségüket. nem a jószándék hiányzott, ezek az üzemek nem is győznék a rendszer által diktált fejlesztési tempót, amire egyébként jellemző, hogy tavaly kukoricából 56 százalékkal, napraforgóból 49 százalékkal, burgonyából pedig 67 százalékkal nagyobb termést értek el a rendszerekhez tartozó gazdaságok, mint a, kívülálló, s a rendszer-tenyészetek 360 literrel több tejet fejtek egy-egy állattól. nyilvánvaló, hogy a kiugró teljesítmények mögött olyan anyagi és szellemi háttér van, ami egyelőre még nem nevezhető általánosnak.

/folyt.köv./
8.20/a

Tbl000

- 13 -

bb.15./ 76.....folyt./-a

a következő időszakban több állattenyésztési ágazatban, főleg a husmarha tartásban lehet számítani újabb rendszerek létrejöttére. a minisztériumba jóváhagyásra hét kérelem érkezett, a gazdasági elképzelések elemzése után döntenek majd arról, vajon megalapozott-e minden tekintetben az együttműködési szándék. viszonylag nagyszámú kertészeti rendszer, számszerűen 26 működik az országban, idén azonban nem azért nem szerepelnek újabbak a listákon, mert számukat indokolatlanul soknak tartanák. a kertészeti együttműködések nagy számát ugyanis indokolja, hogy a termelők gyakran nem szándékoznak egy-egy tájörzet határán túllépni - ezt főleg az eltérő természeti adottságok és értékesítési lehetőségek indokolják - ezért a kisebb, 2-4 ezer hektáros rendszereknek is létjogosultságuk van. az újabb vállalkozások kérelmei jelenleg elbírálása alatt vannak./mti/

--

bb.16. könnyüipari program a licenc-vásárlásokra

i/ol/gk/ie/a/e

1978. március 9.

az üzemekben 1971 óta növekedett a licencek és a know-how-k alkalmazása, mégis továbbbi élénkítésre, szélesítésre vár a külföldi termelési tapasztalatok átvétele - állapította meg a könnyüipari minisztérium vezető testülete. felülvizsgálva a mintegy 50 átvett licenc ,, hozamát,, úgy találta, hogy vannak olyanok, amelyek évi egymillió dollár exportbevételt is eredményeznek, új termékek előállításához, technológiák korszerűsítéséhez segítik az ipart, de még nem minden cél valósul meg teljességében, a vásárlók számára kirokkozó előnyök kiaknázása is eltérő. összességében kevés licencet vásárolunk.

a hazai könnyüipar számára pedig kétségkívül előnyösebb lenne, ha szellemi és anyagi erőforrásait jobban koncentrálná, és - főként a hosszadalmas kutatásokat, kísérletezéseket igénylő feladatok esetében - készen vehetné át jól bevált külföldi termelési eljárásokat.

/folyt.köv./
8.27/a

- 14 -

101000

bb.16./ könnyüipari.....folyt.-a

nemzetközi tapasztalatok igazolják, hogy a licenc, a know-how segítségével a versenyképesség minden piacon növelhető, az új gyártási eljárásokra fordított kutatási-fejlesztési idő rövidíthető. a licenc-forgalom erőteljes bővülését jellemzi, hogy a világon a licenc-exportból származó bevétel összege az 1960. évi 0,9 milliárd dollárról 1980-ig várhatóan 7-8 milliárdra nő, s a szovjet tudományos akadémia előrejelzése szerint 1990-re az összforgalom az 1960. évinek 20-30 szorosára is növekedhet. a hazánkhoz hasonló nemzeti jövedelmi országok műszaki fejlesztési költségeikből 30-60 százalékot fordítanak külföldi szellemi termékek vásárlására - nálunk mindössze 8-12 százalékot.

az elmúlt hét év alatt a magyar könnyüiparban a legtöbb szellemi import termelési kooperációkhoz kapcsolódott, némelyeket védjegyhasználattal is egybekötöttek. az exportnövélés mellett gyakran érvényre jutott a licencek import-kiváltó hatása is. ilyen például a kőbányai textilgyárban gyártott közbélés, s jó példa a koratron és a woolmark-védjegy használata. ágazatiszinten is kiemelkedő szellemi importtevékenységet bonyolít le a graboplast győri pamutszövő-és műbörgyár. az általa előállított és jelentős arányban exportált korszerű műbörtermékek gyártási eljárását többségében licenc, illetve közös fejlesztés útján vették át. a graboplast eredményes szellemi termékcsereét folytatja ndk-beli, csehszlovák és tőkés cégekkel.

a licenc-vásárlás élénkülése jelenleg elsősorban a textil-és cipőiparban figyelhető meg, de vannak korszerű új eljárásokat, technológiákat, a papír-és a bőrgyártó vállalatok is. a lehetőségek azonban koránt sincsenek még kiaknázva. a minisztériumban ezért most alágazatonként jelölték meg, hol látnák célszerűnek szocialista, illetve tőkés országokból a már bevált termelési tapasztalatok megvásárlását. az erre kidolgozott program lehetővé teszi, hogy a hazai termelők saját elképzeléseik megfelelő indokolásával kezdeményezzék termékeik minőségének javítása, hatékonyabb előállítását, jobb piaci elhelyezése érdekében a szellemi importot.

/folyt.köv./

8.34/a

Lvesznek

- 15 -

101000

bb.15./ a könnyűipari.....2.folyt./-a

az erre tervezett 120 millió forintos keretösszeg is tovább növelhető. a műszaki fejlesztési alapból erre szánt forrás révén így növekvő mértékben vásárolhatnak modelleket, mintát, technológiát, szervezési tapasztalatot. a mérlegelés legfőbb alapja, hogy az átvételre alkalmasnak ítélt eljárás mennyiben javítja a hazai ellátást és az export hatékonyságát, a devizabevételt, - mivel a könnyűipar exportját minőségében és mennyiségében egyaránt fokozni kell.

a könnyűipari minisztérium a jövőben intenzívebb kezdeményező, szervező tevékenységgel járul hozzá a program sikeréhez, beleértve valamennyi meglévő, jól bevált hazai tapasztalat hasznosításának elősegítését is. a könnyűipar háttérintézményeit - kutató és szervező intézeteket - is felhívják arra, hogy segítsék elő a program megvalósítását, kedvező hazai tapasztalatok gyorsabb elterjesztését. egyidejűleg javítani kívánják a személyi feltételeket, az ilyenfajta ügyletekben közreműködők szakmai felkészültségét, s növelni az átvételben érdekelt vállalati szakemberek személyes érdekeltiségét is. /mti/

--

bb.17. két hónap alatt 23,6 millió tonna áru a volánnál

i/kf/pá/ie/a/e

1978. március 9.

a volán vállalatok számára jól kezdődött az év, hiszen az első két hónapban 2,8 millió tonnával több árut fuvaroztak el, mint a múlt év azonos időszakában. januárban 12,5 millió, a rövidebb februárban is 11,1 millió tonnás teljesítményük az idei magasabb tervet is jól meghaladta. az összesített 23,6 millió tonnás eredményt minden zavar, feszültség, megerőltetően hosszú műszakok nélkül érte el, s kielégített minden szállítási igényt a volán.
/folyt.köv./

3.40/a

Tólooo

- 16 -

bb.17./ két hónap.....folyt./-a

a kedvező eredmény nagyban köszönhető a fuvaroztatóknak is, akik - eltérően a korábbi évektől - jó előkészítés után folyamatosan biztosították munkát a leszerződött kocsiknak. a tömegáru szállítására alkalmas teherautó állományt például szinte teljesen ki tudták használni. januárban a tavalyinál 50 százalékkal kevesebb, mint 800, februárban az előző évinek nem egészen a fele, mindössze 240 kocsi maradt munka nélkül, de még azok sem haszontalanul. a válalatok ugyanis a,, pihenőidőt,, használták fel arra, hogy az erősen igénybe vett járműállomány egy részét, elsősorban a billenős-kocsikat, alapos karbantartással felkészítsék a rövidesen induló tavaszi forgalomra, az utépitési szezonra.

minden jó, ha az előszállítás jó - tartják a közlekedés vezetői, s az eredmények e megállapítás igazát támasztották alá. a közlekedési vállalatok partnerei a szerződéseknek megfelelően fokozták a kő-és kavicsfuvarozásokat. a megállapodások kölcsönös teljesítésének köszönhető, hogy a volán az elmúlt két hónapban a tavalyi 1,4 millió tonnával szemben több mint 2,4 millió tonna tömegárut, főleg követ, kavicsot vitt el, az előszállítás keretében.

ebben a hónapban már nagyobb ütemre vált át a közúti fuvarozás, a volán terve is már 11,5 millió tonnás teljesítményt követel. remélik, hogy a márciusi eredmények az előző két hónaphoz hasonlóan alakulnak, és így tovább növelik a terven felüli teljesítéssel szerzett előnyt./mti/

--

bb.18. intenzív szaporítóanyag-termesztés - új erdőtelepítési módszerek sopronban

cser/fm/a/e

1978. március 9.

új módszereket dolgoznak ki a soproni erdőszeti és faipari egyetem erdőtelepítési tanszékén. ezek alkalmazásával a következő években - évtizedekben jelentősen növelik a magyar erdők fahozamát.

/folyt.köv./
8.45/a

Tólooo

- 17 -

bb.18./ intenzív.....folyt./-a

az egyetemen kidolgozták a talaj előkészítésének új, intenzív módszerét is. Sopron környékén, a Hanságban, a szigetközben és az ország más vidékein már több száz hektár erdőt telepítettek az új módszerrel. az intenzív erdőtelepítés már a mag és a dugvány kiválasztásánál megkezdődik. az országban három erdei magtermelő telep szolgáltatja az alapanyagot. az intenzív csemetenevelés üveg-és fóliaházakban történik. így lényegesen meg lehet rövidíteni a nevelés idejét. a papircellákba burkolt csemetéket azután gépek segítségével lehet kiültetni. korábban mindössze néhány hét állt rendelkezésre a csemeték kiültetésére. az új módszerrel a telepítést gyakorlatilag egész éven át lehet végezni.

fontos az a nemesítési munka is, amelyet az erdészeti kutató intézet és az egyetem végez. ismeretes, hogy 1977. január 1-től már csak elismert, nemesített fajtákat lehet telepíteni. az erdőtelepítési tanszék és a kutatóintézet munkatársai az utóbbi években 4 nyár-, 3 fűz-, 3 akác-és egy erdei fenyőfa-fajtát nemesítettek ki. ezek állami elismerést is kaptak. a nyárak és a fűzök gyorsan nőnek, bő hozamuak, s jól ellenállnak a különböző betegségeknek. az akácok közül az egyik fajta például olyan, hogy virágzása elhúzódik, s azokon a vidékeken, ahol méhészkednek, különösen előnyös a fajtának a telepítése. a kinevesített új fenyőfa gyantatermése nagyobb, mint az eddig alkalmazott fajtáké./mti/

..-

bb 21. martonvásári hibridkukorica-vetőmag az nszk-ba, franciaországba és csehszlovákiába

dáv/um fm e

1978. március 9.

befejezéshez közeledik a „vetőmagkampány”, az mta martonvásári mezőgazdasági kutatóintézetének vetőmagüzemében. az erdőháti magüzem e hónap közepéig 9000 tonna vetőmagot szállít ki a termelési rendszereknek és mezőgazdasági nagyüzemeknek. az idén bővült a sikeres kukoricatermesztés biológiai alapját adó hibridvetőmagok választéka: a termelési rendszerekben több, sokat ígérő új fajta kerül nagyobb területen termesztésre. a szakemberek sokat várnak az mvsc 424, az mvsc 1484, az mvsc 1450, valamint az mvsc 1550-es fajtáktól. ezekből a hibridekből első sorban a termelési rendszerekben gazdálkodó nagyüzemek kaptak vetőmagot.

külföldön is népszerűek a martonvásári nemesítésű hibridkukoricák. ennek bizonyítékeként március elejéig több mint 1150 tonna vetőmagot indított utnak a magüzem az nszk-ba, franciaországba és csehszlovákiába. /mti/

9.10/um

- 18 -

101030

bb 19. átszerelik a frontfejtést - egyéves munkahely Lyukóbányán

kör/um fm e

1978. március 9.

többhónapos előkészítéssel ismét olyan munkahelyet alakítottak ki a borsodi szénbányák Lyukói bányáüzemében, ahol egy évig dolgozhatnak a bányászok a nagy teljesítményű frontfejtésen a gépek átszerelése nélkül.

a felszíntől több mint 300 méter mélységben kialakított két, egyenként száz méter hosszúságú frontfejtésen a farkaslyuki üzemben gyártott pajzs védelme alatt nagy teljesítményű nszk-gyártmányú marógéppel fejtik le az átlagosan 2,5 méter vastag, jó minőségű szenet.

az új „ikerfrontot”, a múlt évben kialakított fejtés helyett létesítették. ott csaknem tizenhárom hónapig dolgoztak a bányászok ugyancsak átszerelés nélkül és több mint 600 000 tonna szenet küldtek a felszínre. az új, hasonló teljesítményű fejtésen naponta 1100 tonna szenet termelnek. az automatikus vezérlésű gépeket műszakonként tizenhét bányász irányítja.

a régiről az új frontfejtésre a gépi berendezések átszerelését megkezdték és azt előreláthatóan tíz nap alatt végzik el. ez alatt a berendezéseket is kijavítják.

az előre megtervezett átszerelés lehetővé teszi, hogy a Lyukói bányászok hiánytalanul teljesítsék az évi terven felül vállalt 50 000 tonna szén kitermelését. /mti/

..-

bb 20. geotermikus energia meddő olajkutakból

end/um fm e

1978. március 9.

a népgazdaságnak több száz milliós megtakarítást tesz lehetővé két szocialista brigád kezdeményezése. a nagyalföldi kutató és feltáró üzem id. Lóczy Lajos és a mélyépterv termál szocialista brigádja a múlt évben együttműködési szerződést kötött a szénhidrogéntermelés szempontjából meddő, de termálvíz nyelésére alkalmas kutak hasznosítására. a szerződés értelmében több eredményes vizsgálatot végeztek szolnok, bács-kiskun, csongrád és hajdu-bihar megye területén.

/folyt.köv./

- 19 -

9.15/um

101030

bb 20. /geotermikus...folyt./um

a szeged-minálytelki új élet tsz területén például három furást találtak, amelyek kiképezhetők termálvíztermelésre. a geotermikus energia hasznosítására a tsz 6 hektáros kertészeti telepet létesít, úgyhogy a beruházási költségből husz millió forintot, tüzelőolajból pedig évi 5500 tonnát takaríthat meg. a kertészet kialakítását még az idén megkezdik.

a csengelei aranyhomok tsz ugyancsak 6 hektáros üvegházi és fólia alatti kertészetet hoz létre a termálforrásból nyert olcsó energiára alapozva.

a két brigád jóvoltából gazdaságos energiához jut a szeged-felsővárosi lakótelep is, ahol 1700 lakást látnak majd el melegvízzel a szénhidrogéntermelés szempontjából meddő kutakból. csupán az eddigi hasznosítási lehetőségek évi 45 millió forint értékű tüzelőolaj helyettesítését jelentik.

a geotermikus energia feltárását folytatják, s a továbbiakban az alföld egész kutatási területét feltérképezik. /mti/

--

bb 22. gépi művelés a pvc sátorban - tároló gumiból - ujdonságok a mezőgazdasági kemizálási szolgálatnál

bév/um fm e

1978. március 9.

a hazai műanyagipar új termékeinek mezőgazdasági alkalmazási lehetőségeit kutatja és illusztrálja az a kísérletsorozat, amelyet a mezőgazdasági kemizálási szolgálat kezdett meg készítő helyi telepén. a hungária műanyagfeldolgozó vállalat ujdonságából, a pvc-fóliából 100 méter hosszúságú sátrat állítottak fel, s a tágas primőr- és palántanevelőben már több munkafolyamatot gépesíthettek. a pvc-sátor egyébként a tavalyi előzetes kísérletek szerint igen ígéretes, hiszen a hagyományos polietilén fóliánál 25 százalékkal több napfényt enged át.

a műanyagfelhasználás több más ötletét is összegyűjtik ezen a telepen, így kipróbálják a műanyagkonténerek mezőgazdasági használhatóságát és a különféle tartályokat, csöveket is.

/folyt.köv./

- 20 -

9.20/um

Tólozo

bb 22. /gépi művelés...folyt./um

Lehet-e a gumiból ideiglenes raktárt „építeni„? - erre is választ ad majd az a kísérlet, amelyet a taurus gumipari vállalattal együtt kezdtek meg ugyancsak készítő helyen. a földbeásott medencéket gumival bélelik és különböző terményeket, illetve műtrágyát tárolnak majd benne. az ajánlások előtt természetesen a vegyészek és a mezőgazdászok gondosan elemzik a gumi és a raktározott anyag egymásra hatását, az esetleges talajszennyezést és a gumi időtállóságát, valamint e módszer gazdaságosságát is.

az újabb műanyagipari termékek mezőgazdasági alkalmazásával kapcsolatos kísérleti eredményeket ezen a telepen bemutatókon ismerhetik majd meg a gyakorlati szakemberek. /mti/

--

bb 23. színháztermet kap szombathely

szel/um fm e

1978. március 9.

felnevelőoktatási stúdió, technikai és kerámia műhelyek, színházterem és kiállítási helyiség kap helyet egyebek között a szombathelyen most készülő megyei művelődési és ifjúsági központban. a 20 000 négyzetméter alapterületű, háromszintes, csupa beton-üveg ház a város ifjúsági negyedében, kollégiumok és a tanárképző főiskola szomszédságában áll majd. a munkásművelődés és a fiatalság otthona lesz, amellyel módszertani vezető szerepet játszik a megye közművelődési hálózatában.

az igényeknek megfelelően közösségi művelődési termeket, szak- és próbatermeket alakítanak ki benne. szombathely végre korszerű színházteremhez jut. az audiovizuális övezetben nyelv-laboratórium, központi stúdió, 180 személyes előadóterem és a már említett felnevelőoktatási stúdió kap helyet. itt talál otthonra a filmek és szemléltető eszközök megyei tára, valamint a házinyomda. nyolcféle klubot vehetnek igénybe a művelődni, szórakozni vágyók.

a mintegy 80 millió forintos építkezés jelenleg a szerkezet szerelésénél tart. /mti/

--

9.25/um

Tólozo

- 21 -

bb 24. leszakították az élmunkás téri villamos felsővezetékét

i sb/s um di

1978. március 9.

több mint fél óráig hiába vártak villamosra a váci uton és a lehel uton munkába igyekvők. a xiii. kerületben az élmunkás téri metróépítkezés egyik munkagépe csütörtökön kora reggel leszakította a villamos felsővezetékét tartó sodronykötelet. szerencsére baleset nem történt, nem érte áramütés sem a környéken dolgozókat, sem a gép kezelőjét, de a villamosforgalom leállt. a bkv felsővezeték-szerelői azonnal a helyszíntre siettek és gyors munkájuk eredményeként 35 perces kényszerszünet után ismét megindulhatott a 12-es és a 14-es villamos a lehel uton, a 3-as és a 33-as pedig a váci uton. /mti/

-. -

bb 25. balesetek

fe um di

1978. március 9.

köblös gusztáv 36 éves öntő, dunaharaszti lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló szabó józsef 37 éves alkalmi munkás, kecskemét-ballószögi lakost, aki a helyszínen meghalt. köblös gusztáv vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és folytatja a baleset vizsgálatát.

fejér megyében söréd külterületén vörös jános 43 éves gépkocsivezető, székesfehérvári lakos tehergépkocsival az árokba hajtott, majd egy fának ütközött. a baleset következtében vörös jános a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség megkezdte.

szabolcs megyében a vásárosnamény és tiszaszalka közötti utszakason a 46 éves szabó béla által vezetett vontató pótkocsija a megsüllyedt uttesten felborult, s a rakomány tetején utazó forgó Mihály 45 éves máv dolgozó, kocsis béla 52 éves nyugdíjas és fehér lászló 58 éves hivatalsegéd tiszaszalkai lakosokra dőlt. a baleset következtében forgó Mihály a helyszínen meghalt, kocsis béla súlyos, fehér lászló pedig könnyebb sérülést szenvedett. szabó béla vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

/folyt.köv./

- 22 -

11.10/um

161130

bb 25. /balesetek folyt./um

balatonujlak belterületén molnár györgy 37 éves villanyszerelő kisiparos, balatonberényi lakos személygépkocsijával a gál lajos 25 éves gépkocsivezető, balatonujlaki lakos vezette tehergépkocsinak ütközött. a baleset következtében molnár györgy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget. gál lajost a rendőrség őrizetbe vette és a baleset vizsgálatát tovább folytatja.

budapesten a xix. kerület vöröshadsereg utja és vörös október utca kereszteződésében lenti györgy 45 éves kertészeti dolgozó, csanádapácai lakos figyelmen kívül hagyva egy személygépkocsi elé lépett, amely elütötte. lenti sérüléseibe a helyszínen belehalt. /mti/

-. -

bb 26. a bkv értesíti

gk um di

1978. március 9.

az utazóközönséget, hogy villamos viteldijjal autóbuszokat közlekedtet március 9-én este nyolc órától reggel 4 óráig - vezetékatépités miatt - a népszínház utca - moszkva tér végállomás között a 4-es, a 6-os és az éjszakai 6-os villamosok helyett.

a mártírok utja és a margit-híd átépítési munkái előtt, a metró építésével kapcsolatban a marx téren átépítik a villamosvágányokat. ezért március 11-én hajnali 1 órától március 14-én hajnali 4 óráig a moszkva tér és visegrádi utca között 6/a jelzésű villamosok közlekednek. a 4-es és a 6-os villamosok lágymányos, illetve a mórlicz zsigmond körtér - november 7 tér között járnak majd.

a november 7 tér - rajk lászló utca között villamos viteldijjal autóbuszokkal biztosítják az utasok elszállítását. a 6-os éjszakai villamosok helyett - a mórlicz zsigmond körtér - moszkva tér között - villamos viteldijjal autóbuszok közlekednek.

a forgalomkorlátozásért az utazóközönség szives türelmét és megértését kéri. /mti/

-. -

11.15/um

161130

- 23 -

bb 27. pakisztáni gazdasági küldöttség érkezeti hazánkba

sl/fe um di

1978. március 9.

mukhtar masood kereskedelmi államtitkár vezetésével pakisztáni küldöttség érkezett magyarországra. a vendégek megbeszéléseket folytatnak a magyar-pakisztáni gazdasági kapcsolatok fejlesztéséről, a kölcsönös áruszállítások növeléséről. a delegációt a ferihegyi repülőtéren udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes fogadta. /mti/

--

bb 28. magyar küldöttség utazott a tripoli és a kairói vásárra

sl/fe um di

1978. március 9.

káplár józsef külkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével csütörtökön delegáció utazott libiába és egyiptomba a tripoli és a kairói nemzetközi vásárra. /mti/

--

cbb 29. meruk vilmos,

s um di

1978. március 9.

a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese delegáció élén indiába utazott, ahol részt vesz a magyar-indiai műszaki-tudományos vegyes albizottság ülésén. /mti/

--

bb 30. részvétlátogatás az ndk nagykövetségén

gk um di

1978. március 9.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, győri imre, a központi bizottság titkára és berecz jános, a kb külügyi osztályának vezetője csütörtökön részvétet nyilvánított az ndk budapesti nagykövetségén werner lammerznek, a német szocialista egységpárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkárának és paul markowskinak, az nszép kb tagjának, a kb nemzetközi kapcsolatok osztálya vezetőjének elhunytá alkalmából. /mti/

11.35/um

- 24 -

11.35

bb 31. időjárásjelentés

um di

1978. március 9.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. március 9-én, csütörtökön 12 órakor:

a tartós eső megszűnik, felszakadozik a felhőzet

kontinensünk középső és északi részén igen változékony az időjárás. a skandináv-félszigeten valamint a szovjetunió európai részének északi és középső vidékén nagy területeken havazik, hózáporok vannak. a lengyel-síkságon, valamint az alpok és a kárpátok-környékén sokfelé esik az eső. csendes, száraz, az évszaknak megfelelő hőmérsékletű az idő nyugat- és dél-európában. mivel a kárpát-medencét a következő 36 órában szárazabb levegő éri el, így a tartós eső megszűnik, és fokozatosan csökken a felhőzet.

hazánkban szerdán változóan felhős, többfelé napos idő volt. eső napközben sehol sem esett. a legmagasabb nappali hőmérséklet 6 és 10 fok között váltakozott. a késő esti óráktól északnyugat felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet és éjszaka megeredt az eső. a csapadékzóna átterjedt az ország középső és keleti felére is. ma hajnalra mínusz 1, plusz 5 fokig hűlt le a levegő. reggel 7 óráig a lehullott eső mennyisége csapadéknyom és 3 mm között volt. délelőtt erősen felhős, borult volt az ég, sokfelé esett az eső, a magasabb hegyekben havazott. a hőmérséklet 11 órakor 3-9 fok között alakult.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 5,0 fok volt, 1,0 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

északnyugat felől fokozatosan felszakadozó felhőzet és holnap már változóan felhős idő, szórványos futó záporral. megélénkülő, a dunántúlon helyenként viharossá fokozódó északnyugati, északi szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1, 6, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: 8, 13 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 388 cm, víz hő: 5,6 fok.

/folyt.köv./

- 25 -

12.25/um

12.25

bb 31. /időjárás...folyt./um

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzetből elszórtan záporosó, eső. a mérsékelt, időnként megélénkülő északias szél. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 8, 13 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

-. -

bb 32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

szk/um

1978. márcis 9.

1. egyetemi-főiskolai kulturális napok
2. forradalmi ifjúsági napok
3. minerva könyvek
4. zuglói iskolák világitása
5. móra centenáriumra készülődés
6. autópályák mellé erdősávok
7. utburkolatjavítás
8. termálvizzel fűtött kertészet
9. zalakarosi termálfürdő
10. butorexport
11. nemzetiségi nyelvoktatás
12. előszállítás a dél-alföldön
13. kukoricaszár hasznosítása
14. gyilkosság
15. mezőgazdasági termelési rendszerek /1.sz.jav./
16. könnyűipari program /2.sz.jav./
17. volán fuvarozások
18. erdőtelepítés sopronban
19. borsodi szénbányák
20. meddő olajkutakból termálviz
21. hibridkukorica-vetőmag export /3.sz.jav./
22. pvc-fóliából mezőgazdasági sátor
23. szombathely közművelődése
24. villamosfelsővezeték leszakadás
25. balesetek
26. bkv közleménye
27. pakisztáni gazdasági küldöttség hazánkban
28. tripoli és kairói vásárra magyar küldöttség
29. indiába magyar küldöttség
30. részvételtogató
31. időjárás
32. hírjegyzék

13.10/um

-. -
- 26

15 13⁵⁰

bb 33. az izzó szállítja havanna diszkivilágítását - kiállítás kubáról - vit-műszak szombaton

i sz/s um ie di

1978. március 9.

havanna diszkivilágításához az egyesült izzó szállítja kubába a berendezéseket. az erről szóló 15 millió forint értékű megállapodást a közelmúltban írták alá, és azóta az első szállítmányokat már utnak is indították a tengerentútra. a magyar gyártmányú komplett diszkivilágítási rendszert - köztük transzformátorokat, kábeleket, lámpatesteket, armatúrákat - a világifjúsági találkozó kezdetéig szerelik fel. ezekkel a magyar berendezésekkel a kubai főváros valamennyi nevezetessége ünnepi fényben pompázhat majd.

az egyesült izzó 23 ezres kollektívája szombaton vit-műszakot tart és elsősorban a kubai exportszállítmányokat csomagolja konténerekbe, és készíti elő a több ezer kilométeres utra.

ugyancsak a havannai vit alkalmából ezen a héten kubai napok lesznek az izzóban, ezek részeként csütörtökön „kuba bemutatkozik”, címmel kéthetes fotódokumentációs kiállítás nyílt a tungsrám ifjúsági klubban. ugyanott esténként a kubai moncada népdalegyüttes lép fel. /mti/

-. -

bb 34. megkezdődött a talaj lassu, tavaszi felmelegedése

i jf/s um ie di

1978. március 9.

csütörtökön országszerte kisebb-nagyobb esőzések voltak, a talaj ismét nedvességutánpótlást kapott, és ezzel némiképpen kiegyenlítődött a téli csapadékadósság, amely - az agrometeorológiai mérések szerint - különösen a talaj mélyebb rétegeiben mutatható ki. egy-másfél méteres mélységben a nedvességtartalom országos átlagban mintegy 30-50 százalék, és ez azt jelenti, hogy a talaj raktározóképesége nincs kihasználva, az optimális érték ugyanis 70-80 százalék lenne. a kiegyenlítődés csak márciusban kezdődött meg; a talaj felső fagyott rétegei kiengedtek, és így a mélyebb zónák felé megindult a beszivárgás. a feltöltődésre azért van szükség, mert a késő tavaszi és a kora nyári időszakban általában kevés nedvességutánpótlást kapnak a növények, és ilyenkor jól jön a mélyebb szelvényekből érkező „segítség”,.

/folyt.köv./

- 27 -

14.15/um

10¹⁴ur

bb 34. /megkezdődött a talaj...folyt./um

a tavaszi munkák megkezdéséhez a talaj felső félméteres rétegében elegendő nedvesség van országszerte, a mérések szerint 85-90 százalékos az ugynevezett hasznos víztartalom, tehát az a vízkészlet, amihez a növények hozzájuthatnak. valamivel kisebb a telítettség az északnyugati országrészekben, itt 70 százalékos értékeket mérnek, de ez is elég ahhoz, hogy a tavaszi vetések a későbbiekben lábra kapjanak, illetve az őszi gabonák további fejlődése meginduljon. a szakemberek szerint a talaj felszíne az alacsonyabb fekvésű részeken túlságosan sok vizet fogott, emiatt egyelőre a tavaszi mezőgazdasági munkákat nem lehet megkezdeni, a nagyobb gépek ugyanis elsüllyednének a sárban. néhány napos felszikkadásra lesz szükség ahhoz, hogy a déli országrészekben ahol minden évben elsőnek indítják a vetőgépeket, hozzáláthassanak tavaszi munkákhoz.

átfagyott terület már sehol sincs az országban, a felső rétegek hőmérséklete 4-6 fok. már csak néhány fokot kell emelkednie ahhoz, hogy befogadja az első tavaszi vetésű növények magját. a következő napokban a felmelegedés az ősszel elvetett növények újabb fejlődési szakaszát is megindítja majd.

a mezőgazdászok kijelölték azokat a táblákat, ahol az első nagyobb arányú vetésekre sor kerül, főként a magasabb fekvésű részeket vették számításba, éppen azért, mert ezek szikkadnak ki leghamarabb. az alacsonyabb fekvésű helyeken elsőörben az ugynevezett kőtetlen talajok jönnek számításba; ezek tavasszal jobban levegőznek, és előbb válnak porhanyóssá. /mti/

..-

bb 35. csökkentek a vagyon-, és az erőszakos, garázda bűncselekmények - dr. szijártó károly sajtótájékoztatója

t gy/fe um pr hgy

1978. március 9.

tavaly több mint 123 és félezer bűncselekmény vált ismertté, 4,5 százalékkal kevesebb mint 1976-ban. jóllehet, a fiatalok bünelkövetők száma 3,6 százalékkal csökkent, nem túl jó a kép, ha figyelembe vesszük: minden tízezer fiatalok lakos közül csaknem 124-et kellett felelősségre vonni bűncselekmény miatt. ez pedig kedvezőtlenebb jelenség 1976 tapasztalataihoz viszonyítva.

/folyt.köv./

- 28 -

14.45/um

15⁰⁰

bb 35. /csökkentek ...1.folyt./um

még inkább az, ha tekintetbe vesszük, hogy a gyermekkoru - 14 éven aluli - elkövetők száma 2217-ről tavaly 2578-ra emelkedett - állapította meg dr. szijártó károly legfőbb ügyész csütörtöki sajtótájékoztatóján, amelyen ismertette a bűnözés alakulását, szölt a megelőzés, a bűnüldözés időszerű feladatairól, továbbá a törvénysértések kiküszöbölését és megelőzését segítő általános felügyeleti és polgári jogi tevékenységről.

az össz-bűnözésen belül változatlanul a legnagyobb arányt, 55 százalékot képviselik a vagyon elleni bűncselekmények. míg a társadalmi tulajdont károsító bűnözés csökken, a személyi javak elleni bűncselekmények „szintjét”, nem sikerült visszaszorítani. igaz, a jogszabályaink ellen súlyosan vétők tavaly 83 millió forinttal kevesebb kárt okoztak a társadalmi tulajdonban. bűncselekményeik nyomán azonban így is 177,5 millióra rugott az okozott kár. tavaly 25 olyan társadalmi tulajdon elleni bűncselekmény vált ismertté, amelyben a kár 500 ezer forint felett volt. a százezer forintot meghaladóak száma összesen 150, a megelőző évi 409-cel szemben. a bűncselekmények nagyobbik része, 56,6 százaléka a 2000 forintot meg nem haladó mértékű kárral járt. figyelmet érdemel: több mint felére csökkent a társadalmi tulajdonban gondatlan rongálással okozott kár, viszont két év távlatában 20-ról 22 millióra emelkedett a hanyag kezeléssel előidézett vagyoni hátrány összege. ami a személyi javak elleni „támadásokat”, illeti, számuk 7,6 százalékkal csökkent. az ilyen bűncselekményekkel okozott kár 8 százalékkal volt kevesebb, de állampolgárainkat így is 108 milliós értékkel rövidítették meg.

a bűncselekmények 17 százalékát a közlekedők követik el, figyelmeztető jelenség ebben a kategóriában a 2,7 százalékos emelkedés. mi több, csaknem 5 százalékkal volt magasabb a halált okozó közúti bűncselekmények száma, s több mint 9 százalékkal emelkedett a súlyos testi sértéssel járó szabályszegések aránya is. mindez arra ösztönzi a hatóságokat, hogy fokozzák a felelősségrevonás szigorát. annál is inkább, mivel 150-nel több, összesen 616 cserbenhagyás hátráltatta az elkövetők felelősségrevonását. a törvény teljes szigorával kell eljárni az ittas járművezetőkkel szemben; a múlt évben összesen 14 700-at vontak felelősségre.

az utóbbi években szigorubbá vált az erőszakos és garázda jellegű bünelkövetők felelősségre vonása. jórészt ennek tudható be: tavaly 5.3 százalékkal csökkent az e körben ismertté vált bűncselekmények száma. társadalomra veszélyességük miatt fokozott erőfeszítéseket kíván a rablások megelőzése, tavaly 684 ilyen ügyben hoztak ítéletet.

/folyt.köv./

- 29 -

14.50/um

15⁰⁰

bb 35. /csökkentek ...2.folyt./um

a legfőbb ügyészség napirendre tűzte az erőszakos és garázda jellegű bűncselekmények miatt folytatott büntető eljárások vizsgálatát, hogy megfelelő tapasztalatok birtokában újabb összehangolt intézkedéseket tehessenek e bűncselekmények visszaszorításáért.

az ismertté vált népgazdaság elleni bűncselekmények száma - elsősorban a deviza-bűncselekmények szaporodása miatt - 6 százalékkal emelkedett. a vám- és devizarendelkezések megszegői ellen szigorú fellépésre van szükség - hangoztatta a legfőbb ügyész - mivel e bűncselekmények száma csaknem 37 százalékkal nőtt egy év alatt. említést érdemel: tavaly több mint 1600 külföldi vétett súlyosan jogunk ellen s közülük több mint 900-an követtek el deviza-bűncselekményt.

a legfőbb ügyészség alapvető feladatának tekinti a bűnözés megfékezését - hangsúlyozta dr. szijártó károly. - az elmúlt esztendőben megvizsgálták a népgazdaság és különösen a társadalmi tulajdon elleni bűncselekmények földelítésének, továbbá a felelősségre vonásnak a gyakorlatát. szorosabbra vonták kapcsolataikat a társadalmi vagyon kezelésére hivatott gazdálkodó szervezetekkel, azok felügyeleti hatóságaival és szerveivel. figyelmet érdemlő megállapítás: mintha kevesebb figyelmet fordítanának az arra illetékesek a gondatlanságból fakadó bűncselekmények üldözésére. az ügyészek ezért a jövőben nagyobb erőfeszítéseket tesznek e gondatlanul előidézett bűncselekmények - például a munkavédelmi előírások megszegésének - alapos földelítésére, hogy elősegítsék a megelőzést, s a törvényes felelősségrevonást.

az általános felügyeleti és polgári jogi ügyészi tevékenység tapasztalatairól szólva dr. szijártó károly kiemelte: tavaly 2909 vizsgálatot végeztek a jogalkalmazás több területén. örvendetes, hogy a hatósági és a gazdálkodó szerveknél tovább erősödött a törvényesség. az ügyészségek által feltárt jogsértések jellege és sulya azonban arra figyelmeztet, hogy még határozottabban kell fellépni a szocialista törvényesség teljesebb megvalósulását akadályozó felelőtlenység, hanyagság vagy bürokratikus ügyintézés ellen. az ügyészi vizsgálatok alapján a különböző szervek törvénysértő határozatai ellen 700 óvást, törvénysértő gyakorlat vagy a szerv mulasztása miatt pedig 1885 ügyészi felhívást nyújtottak be. összesen 337 emberrel szemben büntető, 151-gyel szemben fegyelmi, 87-tel szemben szabálysértési és 53-mal szemben kártérítési eljárást kezdeményeztek.

/folyt.köv./

- 30 -

15.00/um

1515

bb 35. /csökkentek ...3.folyt./um

az ügyészség tudomására jutott törvénysértések alapján a különböző, felügyeletet ellátó és ellenőrző szerveket 434 esetben kérték fel vizsgálat végzésére, s megfelelő intézkedések megtételére. az ügyészi szervezet fontos hivatása továbbá, hogy időről időre elemezze a jogalkalmazásban előforduló törvénysértések okait. különösen azért, mert olykor előfordul, hogy jó szervezéssel, továbbképzéssel vagy a feladatok arányosabb elosztásával, illetve hatékonyabb ellenőrzésével a törvénysértések viszonylag könnyen és gyorsan megszüntethetők. a tapasztalatok szerint időnként visszaesik a hatósági tevékenység színvonala. kivált akkor, ha jól képzett és gyakorlott szakemberek távoznak el, vagy a jogalkalmazók az új szabályokat nem ismerik meg időben. az egy-egy joggyakorlat és a törvényesség szilárdítását szolgálja a rendőrségi szabálysértési gyakorlat mult évi elemzése. csakugy, mint a tartási, életjáradéki és öröklési szerződésekkel kapcsolatos gyakorlat törvényességének áttekintése, továbbá a dolgozó nők és a fiatalok fokozott munkajogi védelmének az állami mező- és erdőgazdasági üzemekben való érvényesítéséről készített felmérés. ugyancsak hasznos tapasztalatokkal szolgált a társadalmi tulajdonban okozott károk megtérítésének gyakorlatával és a kárigény érvényesítésével kapcsolatos földelítő munka.

az elkövetkező esztendőben az állami, a gazdasági és a társadalmi élet minden területén szivós munkát kíván állampolgáraink szocialista öntudatának és helyes szemléletének fejlesztése. csakugy, mint a bűnözést elősegítő okok feltárása, megszüntetése. az ügyészi, a bünyildöző és az igazságügyi szervek változatlanul azon munkálkodnak, hogy a jogpolitikai elvek alapján következetesen érvényesítsék a bűncselekmények és elkövetők földelítéséhez, a differenciált felelősségre vonáshoz fűződő érdekeket, ezzel is elősegítve a hatékonyabb megelőzést. /mti/

--

bb 36. híros napok a híros városban

t da/cs/cs/ny pr hgy

1978 március 9.

kertészeti, természetvédelmi, vadászati kiállítás, fogathajtó világbajnokság, filmbemutatók - csak izelítő a hagyományokhoz híven az idén augusztusban ismét megrendezendő kecskeméti híros napok programfüzetéből. a rendezvénysorozaton bemutatják országunk legnagyobb megyéjének, bács- kiskunak kertészeti termelését és élelmiszeriparát - tájékoztatta az újságírókat csütörtökön gajdócsi istván, a bács- kiskun megyei tanács elnöke a magyar sajtó házában.

/folyt köv/
15.10/ny

-31-

1515

bb 36. / hirös napok...folyt/ny

augusztus 24-27 között országos kertészeti napok kecskeméten címmel tudományos tanácskozást tartanak. itt a szakemberek széles körű fórumon vitathatják meg a kertészeti termelés időszzerű kérdéseit, gondjait és eredményeit, a termelés további korszerűsítésének feladatait. a résztvevők üzemi bemutatókon - többek között szabadszálláson, dászentmiklóson, kiskunhalason - gyakorlatban is megtekinthetik kertészeti termelésünk fejlődését. a rendezvénysorozat minden bizonnyal - egyik leglátványosabb része lesz a kertészeti és élelmiszeripari kiállítás, ahol több mint száz megyei mezőgazdasági és ipari üzem kertészeti termékeit, élelmiszeripari áruit nemcsak felsorakoztatják, - a látogatók meg is vásárolhatják. a természetvédelmi és vadászati kiállítás - amelyet a megyei nagyvad-trófeák tesznek érdekesebbé - megismerteti a látogatókat a mai magyar vadászati kultúra eredményeivel, bemutatja a megye természeti értékeit, vadgazdálkodását.

az egységes információrendszer kialakítása a mezőgazdaságban a témája annak az országos tanácskozásnak, amelyet augusztus 25-26-án rendeznek meg. a tanácskozáson szakmai előadások hangzanak el a mezőgazdasági termelés eddigi tapasztalatairól és további fejlesztésének lehetőségéről. a témához kapcsolódó kiállításon mutatják be az alkalmazott ügyviteli gépeket.

a ,, hirös napok,, programját kertészeti, élelmiszeripari, természetvédelmi, vadászati és lovas filmbemutatók, valamint könyvkiállítás és vásár gazdagítja. a kiállításokon bemutatott termékeket díjazzák, a díjakat az utolsó napon adják át. a rendezvénysorozat kiemelkedő eseménye lesz a iv. fogathajtó világbajnokság. ehhez kapcsolódik majd az ,,emberek, lovak, szerszámok,, című kiállítás, amelyet a magyar lovas szövetség rendez a megyei művelődési központban./mti/

16⁰⁰

--
-32-

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tei.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1978. március 9.

bb 40. ülést tartott a minisztertanács

um hgy

1978. március 9.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a külkereskedelmi miniszter jelentést tett a szocialista országokkal kötött 1978. évi árucserforgalmi jegyzőkönyvek létrehozásáról, a végrehajtásra teendő intézkedésekről. a minisztertanács a jelentést elfogadta.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnöke jelentést tett a népi ellenőrzés 1977. évi munkájáról és ellenőrzési tapasztalatairól. a minisztertanács a jelentést jóváhagyólag tudomásul vette, és felhívta a minisztereket, hogy irányító munkájukban hasznosítsák a tapasztalatokat.

a legfőbb ügyész tájékoztatta a minisztertanácsot a bűnözés 1977. évi helyzetéről és az ügyészi tevékenység során szerzett fontosabb tapasztalatokról. a kormány tudomásul vette a beszámolót.

/folyt.köv./

- 1 -

15.05/um

13⁰⁰

bb 40. /ülést tartott ...folyt./um

a minisztertanács döntött az 1978. évi állami és kossuth-díjak odaítéléséről.

a kulturális miniszter javaslatára a kormány határozott a kiváló és az érdemes művész kitüntető címek ez évi adományozásáról.

a minisztertanács jóváhagyta a magyar kereskedelmi kamara alapszabályát.

a kormány ezután egyéb ügyeket tárgyalta. /mti/

--

- 2 -

15.08/um

1525

bb 37. borbély sándor látogatása zuglóban

gy-t/s/ny pr hgy

1978 március 9.

borbély sándor, az mszmp központi bizottságának titkára csütörtökön a főváros xiv. kerületébe látogatott. részt vett a látogatáson závori lászló, a budapesti pártbizottság osztályvezetője.

a vendéget a kerületi pártszékházban szokán ferenc első titkár és szávo béla, zugló tanácselnöke fogadta. a központi bizottság titkára találkozott a kerületi párt-végrehajtó bizottság tagjaival, az állami és társadalmi szervek vezetőivel. tájékozódott a városrész helyzetéről, a pártbizottság munkájáról és zugló fejlődéséről, majd szólt az aktuális társadalompolitikai feladatokról. ezt követően borbély sándor látogatást tett a danuvia központi szerzemés és készülék gyárban, ahol betlej sándor, kgm miniszter-helyettes, káldi jános, a vállalat pártbizottságának titkára és kiss jános vezérigazgató ismertette a gyár munkáját és idej terveit. borbély sándor találkozott az üzemben szocialista brigád-vezetőkkel, párt-és tömegszervezeti aktivistákkal. végezetül részt vett és felszólalt a kerületi pártbizottság ülésén./mti/

--

bb 39. Lázár györgy

kné/ny pr hgy

1978 március 9.

a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki részvétét abdulati al-obeidinek, a libiai arab szocialista népi állam kormányának elnökének, a légikatasztrófa áldozatául esett taha sherif ben amer libiai koordinációs miniszter elhunytá alkalmából./mti/

--

bb 38. országos közlekedési üzemegészségügyi konferencia

t kf/s/ny ie hgy

1978 március 9.

örvendetes, hogy a legtöbb vállalatnál a gazdálkodás szerves részévé vált az egyébként is javuló üzemegészségügyi tevékenység. a közlekedésben azonban még igen sok a tennivaló ahhoz, hogy mindenütt jobb, egészségesebb munkakörülményeket teremtsenek, hatékonyabban előzhessék meg a szakmai megbetegedéseket - hangsúlyozta beszámolójában klézl róbert közlekedés-és postaügyi miniszterhelyettes csütörtökön a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetében tartott országos üzemegészségügyi konferencián. az üzemorvosok, pszichológusok, vállalati gazdasági és szakszervezeti vezetők tanácskozásán részt vett dr. szögön éva egészségügyi államtitkár is.

/foyt köv/
15.40/ny

-33-

16⁰⁵

bb. 38. / országosfolyt/ny

a konferencián megállapították, hogy a korábbi évekhez képest lényegesen kedvezőbbek - bár még korántsem kielégítőek - az üzem-egészségügyi szolgálat tárgyi feltételei. a vállalatok nagy anyagi ráfordítással korszerű orvosi rendelőhálózatot hoztak létre. a volán 1-es számú vállalat például az idén minden igényt kielégítő üzemorvosi komplexumot helyez üzembe, a tervidőszak végére a bkv, a mahart és a főtaxi is újabb egészségügyi létesítményekkel gyarapszik. minőségi változást jelent, hogy sok vállalatnál bevezették a különböző szakrendeléseket, rendszeresítették a nem kötelező szűrővizsgálatokat, a pécsi volán még munkalélektani állomást is létesített. nem ilyen jók az üzemorvosi szolgálat személyi feltételei. a szakszervezethez tartozó közlekedési ágazatban például 166 üzemorvos tevékenykedik, közülük azonban mindössze 44 dolgozik főállásban, egy részükhöz 50-60 kilométeres körzet, szét-szórta szolgálati helyek tartozna.

a javuló egészségügyi helyzet kedvezően befolyásolta a táppénzes állományt, amely a szakmában az országos átlag alatt van, azonban tavaly még így is naponta 9.300 közlekedési dolgozó maradt ki a munkából betegség miatt, s a táppénzes napok száma megközelítette a 3 milliót.

a munkakörülmények további javításával, a leggyakoribb baleseti okok is veszélyforrások, valamint az egészségügyi ártalmak szervezett felszámolásával, a fizikai és az idegrendszeri megbetegedések csökkentésével kell megelőzni a dolgozók egészségügyi károsodását - hangsúlyozták a tanácskozáson, amely állásfoglalásában meghatározta a közlekedési dolgozók egészségének védelmével és testi épségük megővésével kapcsolatos további feladatokat. a konferencia a közlekedés üzemvitelének az átlagosnál nagyobb veszélyessége miatt kérte az egészségügyi minisztériumot az üzemegészségügyi szolgálat fejlesztésére vonatkozó előírások felülvizsgálatára. felvetette a tanácskozás egy központi közlekedési rendelőintézet, kutatóbázis, pályaalkalmassági vizsgáló és közlekedés-meteorológiával foglalkozó intézmény létrehozásának szükségességét, és javasolta, hogy alakítsanak ki országosan egységes rendszert a tömegközlekedési járművek vezetőinek alkalmassági vizsgálatára./mti/

15.45/ny

-34-

16¹⁰

bb 41. Új típusú jonatán alma

hód kz bh hgy

1978. március 9.

sok évi munkával sikerült a gyümölcs- és disztróvénytermesztési kutató intézet ujfehértói kísérleti telepén a köztermesztésben lévő jonatán almának egy olyan típusát előállítani, amely már szeptember első felében beérik és 20 százalékkal nagyobb termést ad. az egyéb jó tulajdonságokkal is rendelkező fajtából ujfehértón évente mintegy 60 ezer csemetét nevelnek, s ez az ország átlagos szükségletének a 10 százalékát jelenti. a korábbi érésű fajta széleskörű elterjesztésének kérdéseiről, várható gazdasági eredményeiről csütörtökön nyiregyházán tájékoztatták a kutatók a gyümölcsstermelő mezőgazdasági nagyüzemek vezetőit és szakembereit. megállapították azt is, hogy az ország almatermése először a múlt évben haladta meg az egymillió tonnát. a gyengébb minőség miatt azonban e nagy termésből sem tudtuk az exportigényeket kielégíteni. a minőségromlás okai között - a szakszerű talajerőutánpótlás, a kártevők elleni hatékony védekezés és a szüret idejének megválasztása mellett nagyon lényeges a beérés időpontja is. nagyon fontos, hogy a faállományban a korai-, közép- és késői érésű fajták a jelenleginél jobb arányban legyenek jelen./mti/

-.-

bb 42. pesterzsébeti számvetés a fejlődésről, a társadalmi munkáról - ülésezett a hmf budapesti elnöksége

t ma tr pr bh hgy

1978. március 9.

a múlt és jövő keveredik a nagy munkáskerület, pesterzsébet arculatán, hiszen falusias, földszintes házak és toronyépületek sorakoznak egymás mellett. a nagyságát illetően második, népességét tekintve pedig a hatodik legnagyobb fővárosi kerületnek ez a „felemássága”, határozza meg a helyi népfront-bizottság munkáját is - állapították meg a hazafias népfront budapesti elnökségének ülésén, ahol a kerületi népfront-bizottság lakóterületi munkájáról számolt be doviczin jános titkár.

elmondotta, hogy pesterzsébet a hatvanas években indult el nagy léptekkel a fejlődés útján. az ötödik ötéves terv tovább gyarapítja az itt lakókat, hiszen több mint négyezer új lakás, 100 kilométernyi járda, 12 kilométernyi vízvezeték, valamint új könyvtár, uttörőház és rendelőintézet épül 1980-ig, mindinkább feledtetve az egykori elővárosi jelleget. de azért a fejlődés mögött megbujik az a tény is, hogy az elismerésreméltó járda-építés ellenére, pesterzsébeten még nagyon sok utcában, az egyik oldalon erős időben továbbra is a sarat dagasztják a környéken élők./folyt. köv./

- 35 -

15.50 bh

16⁵

bb 42. / pesterzsébeti ... folyt./ bh

hasonlóképpen, a kerület peremén lakók még jóideig fárasztón gyalogolnak majd, hogy bevásárolhassanak, pedig a kereskedelmi hálózat 10 ezer négyzetméternyi üzlettel bővül. való igaz: a multat, sok évtizednyi lemaradást nem lehet rövid idő alatt felletetni.

a kerületi népfront-bizottság titkára hangsúlyozta, hogy pesterzsébetnek ez a felemássága a lakóterületi munkát is meghatározza. az apró házacskaiban lakóknak az egyik legnagyobb ajándék, ha járda épül, márpedig épül társadalmi összefogásból, 40 kilométernyi, hosszan, az „öt év öt akció a xx. kerületért”, mozgalom mérlegébe már két kisméretű labdarugópálya felépítése is bekerült, s az elmúlt két évben 8.500 fát, cserjét ültettek el a helybeliek. a társadalmi munka, a közös cselekvés jelenti a szocialista demokrácia lakóterület szélesítésének arany alapját. a xx. kerületben az idén több mint 170 fórumot szerveznek a kerület életéről, a közjogról és a közművelődésről. a tavaly megalakított tanácsstagok klubja is kedvező lehetőséget ad a kötetlen lakossági beszélgetésre, s a közvetlenebb kapcsolatok kialakítására. nagy érdeklődést keltenek az interpellációs fórumsorozatok is, amelyekben az erzsébetiek olyan átfogó helyi kérdésekről mondhatnak véleményt, mint a kerületet átszelő e-5-ös ut rekonstrukciója, az élelmiszerellátás vagy a bontásokkal kapcsolatos kérdések. /mti/

--

bb 44. 800 studiómagnetofon pécsről a moszkvai olimpiára

han kz bh hgy

1978. március 9.

a mechlabor vállalat pécsi gyárában megkezdték a moszkvai olimpiára rendelt studiómagnetofonok gyártását. a hét éve működő modern hradástechnikai üzem termelésének 97 százalékát exportálja s eddig is a szovjetunió volt a legnagyobb külföldi piaca. színházakban, rádiónál és a televíziónál dolgoznak a pécsi studiómagnetofonokkal. az olimpiára a legújabb gyártmányokból szállítanak, összesen 800 berendezést. az első „olimpiai szállítmányt”, - 150 studiómagnetofont - a második negyedév végén indítják utnak a szovjet fővárosba. /mti/

--

↓ művelődési házakban,

16.00 bh

16³⁰

bb 43. szocialista brigádok a veszélyeztetett gyermekekért

dáv kz bh hgy

1978. március 9.

társadalmi pártfogóként segíti a veszélyeztetett fiatalok és gyerekek nevelését, a helyes életvitelre való szoktatását 10 szocialista brigád székesfehérvárott szinte nevelőszülőként kísérik figyelemmel pártfogoltjuk életét, rendszeresen ellenőrzik munkáját, tanulását, szórakozását, s igyekeznek megvédeni őt azoktól a káros hatásoktól, amelyek környezetében érik. segítségükkel bővült székesfehérvárott a társadalmi pártfogószolgálat, s lehetővé vált, hogy tavaly már nyolcvanegy - a szülők vagy önmaga hibájából veszélyeztetett - gyermek és fiatalok mellett „nevezzenek ki”, pótszülőt. dicséretes a szocialista brigádok önként vállalt tevékenysége annál is inkább, mert - mint a székesfehérvári városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtöki ülésén megállapította - még mindig sok munkahely, üzem elzárkózik a gyermek- és az ifjúságvédelemben ráháruló feladatok megoldásától. sok helyen még attól is viszolyognak, hogy elbeszélgessenek a szülőkkel, s gyermekeik érdekében megpróbálják rávenni őket helytelen magatartásuk, nevelési elveik megváltoztatására. a jövőben - a gyermek- és ifjúságvédelmi munka további javítása érdekében - a szakszervezetek fejér megyei tanácsával és a hazafias népfront székesfehérvári városi bizottságával együttműködve kutatják fel a veszélyeztetett fiatalokkorukat, s végzik majd a megelőző és utógondozást. különösen nagy figyelmet fordítanak a munkahelyi megelőző ifjúságvédelemre. ebben a munkában a vállalati szakszervezeti bizottságokra hárul majd az a feladat, hogy segítséget nyújtsanak a helytelen életmódot folytató fiatalok neveléséhez. /mti/

--

bb 46. a mahart közli,

fe ie bh hgy

1978. március 9.

hogy a siófok-balatonfüred - tihany és fonyód-badacsony utvonalon a személyhajó járata szombattól, a kiadott tavaszi menetrend szerint közlekedik. /mti/

--

- 37 -

16.10 bh

16⁵⁵

bb 45. műszaki és közgazdasági tudományos hetek baranyában

han kz bh hgy

1978. március 9.

a termelési szerkezet átalakítása, a termékek versenyképességének növelése a központi gondolata a csütörtökön megnyitott baranyai műszaki és közgazdasági tudományos heteknek. mint nagy józsef, a megyei pártbizottság első titkára bevezetőjében utalt rá, az immár tizenharmadik alkalommal ismétlődő program tizezést mozgósít és hozzájárul a tájegység gazdasági, műszaki feladatainak megoldásához. a mtesz és a magyar közgazdasági társaság megyei szervezetei ezúttal mégis új célt tűztek ki: ne csak a tudományos ismeretterjesztést szolgálja a rendezvénysorozat, hanem csökkentve az előadások körét, emeljék azok tudományos szintjét. így nagyobb hatáskörrel segítheti mind a közvetlen napi termelési feladatokat, mind a hosszabb távú célok előkészítését. ezért kapta új nevét, propaganda hónap helyett, tudományos hetek címet.

a megnyitót követően dr. bognár józsef akadémikus tartott előadást a világgazdasági változások hatásáról a műszaki fejlődésre.

március végéig több mint hatvan előadás, ankét, konferenciát követi egymást, amelyek országos és helyi műszaki-közgazdasági kérdésekkel foglalkoznak. ennek keretében kerül sor többek között a ii. nemzetközi pneumatikus anyagszállítási konferenciára, kerekasztalbeszélgetésre a megyei ipari vállalatok termelékenységéről, baranya iparfejlesztési célkitűzéseiről. új színtöltja a rendezvénysorozatnak a közös mtesz-nap, a tolna megyei társszervekkel, amikor a környezetvédelem lesz a napirend fő témája./mti/

--

bb 48. kevés a gyermekintézmény - miskolc gondjai két testület előtt

kö kz be bh e

1978. március 9.

rokontémáról - a gyors ütemű fejlődés gondjairól - tárgyalta csütörtökön miskolcon a borsod megyei népi ellenőrzési bizottság és a miskolci városi tanács végrehajtó bizottsága. a népi ellenőrök arra mutattak rá, hogy a iv. ötéves terv időszakától kezdődően miskolcon lényegesen elmaradtak az egész várost átformáló nagyarányú lakásépítkezések mögött a járulékos beruházások, ezek között is elsősorban azok, amelyek az egészségügyi és a kereskedelmi ellátást szolgálják. /folyt. köv./

- 38 -

16.15 bh

16^{uo}

bb 48. /kevés a gyermekintézmény folyt./ bh

emiat számos intézményt - óvodát, bölcsődét, orvosi rendelőt és gyógyszertárat - lakásokban kellett elhelyezni. ez egyrésztől lehetetlenné teszi az említett intézmények megfelelő színvonalú működését, másrésztől csökkenti a kiutalható lakások számát. a tervezett kereskedelmi létesítményekből megközelítőleg 20 ezer négyzetméter nem készült el a város új lakótelepein. az elmaradás okait vizsgálva elsősorban az építőipari kapacitást találták szűkössnek a népi ellenőrök. ennek elismerése mellett azonban azt is hangsúlyozták, helytelen gyakorlat az, hogy még mindig nem törekünk a lakótelepek építésénél komplexitásra, elválk egymástól a lakásépítés és a kommunális fejlesztés. ennél is figyelemre méltóbb a megye népi ellenőreinek az a megállapítása, hogy a tervezők nem veszik eléggé tekintetbe, hogy az új lakótelepek a fiatal házak lakóközveti, s ezért általában a szükségesnél kevesebb gyermekintézményt terveznek.

a városi tanács végrehajtó bizottsága a minden szempontból nagyvárossá növekedő település másik égető gondját, a közműhálózatot helyezte nagytó alá. a testület megállapítása szerint főként a víz- és a csatornázási alapművek, a peremkerületekben pedig az elosztóhálózat kiépítése maradt el a városfejlesztés általános ütemétől. a város vízigénye 1980-ra a jelenleginek kétszeresére nő, s akkor már eléri a napi 150 ezer köbmétert. feltétlenül szükséges, hogy a folyamatban lévő és a tervezett vízműépítések megtörténjenek. távlatilag azonban még ezek sem oldják meg a város vízgondjait, éppen ezért a következő ötéves tervben, a végrehajtó bizottság állásfoglalása szerint, létre kell hozni egy olyan nagykapacitású tisztai vízkivételi művet, amely alkalmas lesz arra, hogy a folyó vizét a városba juttassa..

a vízellátás „közműpárja”, - a szennyvízelvezetés és tisztítás - még szinte teljesen megoldatlan. a nagyvárossá növekvő település szennyvize jelenleg is tisztítatlanul kerül a sajtó folyóba. 1980-ra elkészül ugyan egy napi 70 ezer köbméter kapacitású szennyvíztisztító, de ez csak enyhíti a gondokat. a város nagyobb részét családi házas premkerületeiben ugyanis még az alap csatornahálózat sem készült el./mti/

--

bb 51. üdvözlő távirat

k kné bc bh e

1978. március 9.

losonczai pál, az elnöki tanács elnöke és lázár györgy, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte je csien-jinget, a kínai népköztársaság országos népi gyűlése állandó bizottságának elnökét megválasztása, hua kuo-fenget, a kínai népköztársaság államtanácsának elnökét újráválasztása alkalmából./mti/

--

16.30 bh

- 39 -

16^{us}

bb49. Lazult a fegyelem - több a fegyelmi eljárás győr-sopron megye ipari üzemeiben

mzs/kz/ny e

1978 március 9.

győr-sopron megye ipari üzemeiben az elmúlt évben megnövekedett a fegyelmi eljárások száma. a büntetéseket főként az igazolatlan hiányzások miatt adták - állapították meg a szakszervezetek győr-sopron megyei tanácsának csütörtöki ülésén győrt. kifogásolták azt a hibás gyakorlatot, hogy ha a fegyelmi vétséget elkövető dolgozó bejelenti kilépési szándékát, akkor elállnak a fegyelmi eljárás lefolytatásától. hangsúlyozták, hogy ez a szemlélet károsan befolyásolja a fegyelmi szankciók nevelő szándékát, a becsületesen dolgozók hangulatát, igazságérzetét. a testület felhívta a vállalati szakszervezeti szervek figyelmét arra, hogy lépjenek fel az elnéző magatartás, a munkahelyi légkört rontó, nem egyenlően elbíráló nézetek ellen.

megállapították, hogy növekedett azok szám is, akiket fegyelmi elbocsátottak elsősorban a mértéktelen italozás, a társadalmi tulajdon sérelmére elkövetett károkozások és a sorozatos igazolatlan hiányzások miatt. a társadalmi bíróságok sokat tehetnek a fegyelmezetlenségek csökkentéséért. azonban a vállalatok még mindig nem eléggé használják ki a társadalmi bírósági eljárásokban rejlő nevelő erőt. mivel a fegyelmi eljárások lefolytatása lényegesen egyszerűbb, a gazdasági vezetők inkább ezek keretében oldják meg a problémákat. a tanácskozáson kérték a szakszervezeti szerveket, hogy fordítsanak az eddigieknél nagyobb gondot a társadalmi bíróságok tevékenységére.

a kedvezőtlen jelenségekkel szemben sok jó tapasztalatra is felhívták a figyelmet. elmondták például, hogy több vállalatnál köztük a győri kötöttkesztyűgyárban, vagy a gardénia csipkefüggönygyárban sajátos munkaszervezési formákat alakítottak ki a szakszervezeti szervek kezdeményezésére. ezek a hibamentes munkavégzésre, a munkaidőalapok jobb kihasználására ösztönzik a munkahelyi kollektívákat. a testület végezetül javaslattal élt, hogy a kollektív szerződések módosításakor a munkafegyelem javítására, a munkaidő alapok jobb kihasználására tegyenek ösztönző intézkedéseket./mti/

16.30/ny

-40-

1650

bb 50.a komárom megyei képviselőcsoport ülése -/ fock jenő/

ber/fm/ny e

1978 március 9.

az ötödik ötéves terv hátralévő éveiben komárom megyében elsőrendű feladat a kereskedelem kulturáltságának fokozása, a gyermekélelmezési hálózat kiterjesztése, a raktártér bővítése. ezeket jelölték meg legfontosabb tennivalóként az országgyűlési képviselők megyei csoportjának csütörtöki ülésén megrendezett tanácskozásán, amelyen részt vett fock jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, tatabánya országgyűlési képviselője is. a felszólalók tolmácsolták a képviselői, a tanácstagok fogadónapokon és beszámolókon, a falugyűléseken és más fórumokon felvetett javaslatokat, észrevételeket. a véleményekből kitűnt az is, hogy a lakosság érzékeli, elismeri a kereskedelmi ellátás javulását.

gyöngyösi istván, a megyei tanács kereskedelmi osztályvezetője arról tájékoztatta a képviselőket, hogy az idén az ellátás további javítása érdekében szorosabb kapcsolatot létesítenek az iparcikk nagykereskedelmi vállalatokkal és a gyárakkal. gyorsítják a kereskedelmi létesítmények építését, felújítását, mert e téren elmaradás van.

a képviselők javasolták: a szövetkezeti hálózat csak akkor terjeszkedjék a városokban, ha a falusi lakosság igényeit maradéktalanul ki tudja elégíteni. véleményük szerint bátrabban kell engedélyezni a magánkiskereskedők tevékenységét, mert az jól helyettesíti az egy-két személyes boltokat. a képviselők felhívták a figyelmet arra, hogy jobban ki kell aknázni a kishatármenti forgalomban rejlő kapcsolatokat. ez hasznos lenne a megyével szomszédos szlovákiai terület lakosságának is. pozitívan értékelték a tanácskozáson, hogy a kereskedelem termeltetési feladatainak eleget téve, tavaly jelentős mértékben hozzájárult a megye zöltség-és gyümölcsellátásának javításához. ezt a tevékenységet az idén is folytatni kell./mti/

16.35/ny

-41-

1650

bb 52. a pest megyei képviselőcsoport ülése

bam/be/ny fm e

1978 március 9.

pest megye kereskedelmi és vendéglátó hálózata 25 ezer négyzetméter alapterülettel bővült az elmúlt két esztendőben. az idei terv 14 ezer négyzetméter előadóter-növelést tartalmaz. a gyors ütemű fejlesztés ellenére sem lehetséges, hogy az ezer főre jutó eladóter nagyságát tekintve ebben a tervidőszakban elérjék, vagy legalább megközelítsék az országos átlagot - állapították meg többek között csütörtöki ülésükön pest megye országgyűlési képviselői.

a képviselők, az országgyűlés tavaszi ülészakára készülve részletesen tájékozódtak a megye belkereskedelmi helyzetéről, s ismertették választókerületükben szerzett tapasztalataikat. a megye falugyűlésein felszólalók gyakran folglakoznak a kiskereskedelmi ellátás gondjaival. különösen a fővárosi agglomerációban nagy az elmaradás a hálózat fejlesztésében, s a kevés üzlet hátvégeken már nem képes kielégíteni a helyi lakosok és az üdülővendégek igényeit.

a megye ellátása az alapvető cikkekből jól megoldott, a kereskedelem és a vendéglátás forgalma évente mintegy 11 százalékkal növekszik. a vendéglátásban bővül a meleg ételt szolgáltató üzletek száma, mindtöbb helyen vállalják az iskolások előfizetéses étkeztetését. az új boltok, abc-áruházak, éttermek építési programjának végrehajtásából jelentős részt vállaltak a pest megyei áfész-ek, kisebb beruházásaikat saját építőcsoportjaikkal valósítják meg.

a kereskedelem és a vendéglátás hálózatfejlesztéséhez rendelkezésre álló pénzeszközöket továbbra is hatékonyan kell felhasználni, a vállalatokat ösztönözni - még eredményük terhére is - a felújításra, a kulturált forgalom feltételeinek a megteremtésére - állapították meg a képviselők./mti/

16.45/ny

-42-

1700

bb 53. átadták a jendrassik emlékérmét

i dg/gg/ny bc e

1978 március 9.

az 1978. évi jendrassik ernő emlékérmét és jutalomdíjat monos emilnek, az orvostudományok kandidátusának, egyetemi docensnek ítélte oda a vérkeringéskutatásban elért eredményeiért a semmelweis orvostudományi egyetem tanácsa. az emlékérmét nász istván tudományos rektorhelyettes csütörtökön ünnepség keretében nyújtotta át. ezt követően monos emil emlékelőadást tartott.

a jendrassik ernő-emlékérmét a századforduló neves orvos-professzorának emlékére 1960-ban alapította az egyetem tanácsa, és azzal évenként az orvostudomány bármely ágából származó, önálló kutatáson alapuló tudományos munka szerzőjét jutalmazták./mti/

-.-

bb 54. a mém és bács- kiskun megye vezetőinek megbeszélése kecskeméten

lász/fm/ny e

1978 március 9.

növekszik bács- kiskun megye országellátó szerepe. tavaly minden eddiginél több mezőgazdasági termék került innen a fogyasztókhoz, illetve ipari felhasználásra. egy év alatt 18.2 százalékkal nőtt az agrár megye mezőgazdasági termelése, amelynek továbbfejlesztési lehetőségeiről tárgyaltak csütörtökön kecskeméten a mém és bács- kiskun megye vezetői.

megállapították, hogy a vidéken példaszerűen hasznosítják a sokrétű természetesi adottságokat, s vállalják a vezető szerepet a különböző rendszerek meghonosításában. ennek eredményeként a tervezettnél gyorsabb mérvű a mezőgazdasági árutermelés, amely mögött elmarad az élelmiszeripar. e szerint már jó közepes termés esetén is gondot okoz a gabona, a bor, a hus és egyéb termékek fogadása, illetve tárolása. az egymillió sertést tartó bács- kiskun megyének még mindig nincs korszerű husüzeme, s az igényt fokozza a hustermelésre szakosodott szarvasmarhatenyésztő ágazatok hozama. az így előállított terméket megyén kívül - az árut több száz kilométeren utaztatva - dolgozzák fel, ami drágítja a végtermék előállítását.

/folyt köv/
17.00/ny

-43-

1710

bb 54. / a mém ...folyt/ny

a zöldségtermelés is helyére került a vidéken, s a kívánt 21 ezer hektáron rendeződik, szakosodik a termőterület. a továbblépés a gépesítésen múlik, amelyhez az anyagi feltételek biztosítását a mém-mel közös feladatait egyeztették a tanácskozáson. ugyanakkor elmondták, hogy nem megnyugtató a táj híres szőlő-és gyümölcs-kultúrájának fejlesztési üteme. az 1978-ig tervezett szőlő-és gyümölcs-telepítéseknek alig tíz százaléka valósult meg eddig, amit az anyagi fedezet rendezetlenségének tudnak be a szakemberek. a gyorsítás érdekében ismét egyeztetik a feladatokat a mém illetékesei és az érdekeltek, hogy a már előkészített területeken mielőbb helyükre kerüljenek az évelő kultúrák.

a tanácskozáson megállapodtak abban, hogy a meglévő műszaki feltételek maximális kihasználásával növelni termelését az agrár megye, amihez az eddiginél több segítséget ad a mém. így például felülvizsgálják a létesítendő bajai húszüzem felépítése meggyorsításának lehetőségeit. támogatják a zöldség-gyümölcs-termelés járulékos beruházásaként tervbe vett új hűtőházak megvalósítását is./mti/

-. -

bb 55. a gyermekintézmények hálózatának gyorsabb ütemű fejlesztését sürgették egerben

kov/fm/ny e

1978 március 9.

eger óvodáinak többsége tulzsufolt annak ellenére, hogy az utóbbi években lényegesen meggyorsult az ilyen jellegű gyermekintézmények építése. többek között ezt állapították meg a városi tanács végrehajtó bizottságának csütörtökön egerben tartott ülésén, amelyen a bölcsődei és óvodai ellátás helyzetét vizsgálták.

a beterjesztett jelentésből kitűnt, hogy egerben jelenleg 22 óvoda működik, amelyekben több mint 2.300 gyermekkel foglalkoznak. a gyorsan növekvő igényeket az idén még a rendkívüli intézkedések ellenére sem tudták kielégíteni. a déli városrész óvodáiban például ötven százalékkal több volt a jelentkező, mint amennyi az elhelyezési lehetőség.

/folyt köv/
17.10/ny

-44-

1720

bb 55. / a gyermekintézmények ...foyt/ny

azt is elmondták, hogy a negyedik ötéves terv időszakában gyorsabb ütemben fejlődött az óvodai hálózat, mint a korábbi években és a tervek szerint az v. ötéves tervben további 350 óvodai hely építésére van lehetőség, de mindezt összevetve megállapították: a gyermekintézmény-hálózat fejlesztésének üteme mindeztől nem tartott lépést a gyorsan növekvő igényekkel.

a zsufoltságból származó megnövekedett feladatok ellátása fokozott megterhelést jelent a bölcsődék dolgozóira is, mivel az engedélyezett létszámnál lényegesen nagyobb, gyakran megkétszereződött gyermek-létszámmal kell foglalkozniuk.

a végrehajtó bizottság ülésén állástfoglaltak amellet, hogy a helyi erőforrások további felkutatásával és igénybevitelével széleskörű társadalmi összefogással meg kell gyorsítani az intézményhálózat bővítését, mivel ez szorosan összefügg a dolgozó asszonyok helyzetének megkönnyítésével.

arról is határoztak, hogy felül kell vizsgálni a városfejlesztési programot és úgy kell korrigálni, hogy abban az igényeknek megfelelő helyet kapjon a gyermekintézményhálózat fejlesztése.
/mti/

-. -

bb 56. benedek györgy festőművész kiállítása

dén/ny kz e

1978 március 9.

csütörtökön a szegedi gulácsy lajos teremben megnyílt benedek györgy festőművész hetedik önálló kiállítása. az alkotó mintegy 35 festményét, továbbá 15 kortárs magyar művésztől, tudósától készített szoborportréját mutatja be a közönségnek./mti/

17.15/ny

-. -
-45-

1720

bb 57. gádor emil festőművész kiállítása

mzs/kz/ny e

1978 március 9.

gádor emil festőművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt meg csütörtökön a győri képcsarnokban. a tárlat az utóbbi évek termését mutatja be, azokat az olajképeket, amelyek a nagy-marosai és a fonyód-bélatelepi alkotó otthonokban készültek. az alkotások ihletője a táj és a benne élő, tevékenykedő ember./mti/

.-.

bb 58. nőküldöttségek elutazása

k me/pá/ny bc e

1978 március 9

elutazott budapestről ruth mompoti, a nemzetközi demokratikus nőszövetség titkára, a venezuelai nőküldöttség, s a jemeni népi demokratikus köztársaság, az ndk nőküldöttsége. a vendégek a nemzetközi nőnap alkalmából, a magyar nők országos tanácsának meghívására látogatták hazánkba.

x x x

a magyar nők országos tanácsának küldöttsége londonba utazott a városi nők szervezetének meghívására. a küldöttség tagjai: asbót jánosné, az mnot tagja, ~~szabó~~ igazgatója és szilágyi éva ujságíró./mti/

-.~~ba~~ magyar hűtőipar budapesti gyáranak

bb 61. március 11-én megindul a balatoni hajóforgalom

szé/fm/ny e

1978 március 9.

a mahart balatoni üzemigazgatósága közli, hogy március 11-én, szombaton a siófok-balatonfüred-tihany valamint a fonyód-badacsony közötti útvonalon, a koratavaszi menetrend szerint megindítja személyhajó-járatait.

a siófokról induló idei első hajót szombaton délelőtt 11 óra 15 perckor a hagyományok szerint ünnepélyesen fogadják a balatonfüredi mólón./mti/

.-.

17.25/ny

- 46 -

1430

bb 59. vallanak a vizek az emberi felelőtlenségről - a bib környezetvédelmi szakszabottségának ülése fonyódon

szé fm bh e

1978. március 9.

a környezetszennyezők tavalyi vétkeiről, a balatont mérgező felelőtlenségekről számoltak be csütörtökön fonyódon a balatoni intéző bizottság környezet- és vízvédelmi szakszabottségának ülésén.

a vizekkel foglalkozó különféle tudományágak szaktekintélyei ismertették, mennyi mérget szállítanak a vízgyűjtő terület lefolyói, a zala és a kisebb-nagyobb patakok. a fűzfői séd például tavaly már harmadosztályu szennyezettségi fokot ért el, a vörösberényi séd pedig ennél is rosszabb minősítést kapott. csupán a kis patakok naponta átlagosan 787 kilónitrogénnel és 66 kiló foszforral terhelik a balatont, az egyéb káros anyagokon kívül. a tó természetes előregedését tavaly nem sikerült késleltetni. ebben közrejátszott az egyenetlen csapadékelosztás is. a tó néhány helyen különös „fájdalmakról panaszodik,„: a keszthelyi és a szigligeti öböl védelme sürgős beavatkozást követel. meglátszanak az egykor lecsapolt mocsárvidékek, a tőzeges területek átszivárgásának káros hatásai is. ezek a tények szembe-tűnően mutatják, milyen körzetekben károsítják fokozottan a természetes környezetet.

a bib szakszabottségának ülésén beszámoltak arról is, hogy a fűzfő térségében feltörő források nitráttal szennyezett vizeinek a veszprémi sédbe történő átemelésére hatósági intézkedést hoztak. intézkedtek továbbá, hogy a tapolcán lévő új üzem, a könnyübeton- és szigetelőanyagipari gyár fenolos vize ne jusson a tó közelébe: gyűjtő csatornákat és tárolókat építettek, ahonnan tartálykocsikkal szállítják a vizet a távolabb lévő sümeg tisztító-jába.

a bib szakszabottségának ülésén a dunántúli regionális vízmű vállalat képviselője arról számolt be, hogy tervszerűen valósul meg a balatonpart csatornázási programja. az ötödik ötéves terv időszakában 23 ezer köbméterrel fokozzák a szennyvíztisztító és elvezető hálózat napi teljesítményét. a tó körül 1980-ig naponta 46.500 köbméter szennyvíz tisztításáról és elvezetéséről tudnak gondoskodni./mti/

.-.

1730

- 47 -

bb 47. szakmunkástanulók országos vetélkedője egerben

kov fm bh e

1978. március 9.

egerben csütörtökön rendezték meg a szakmunkástanulók hagyományos országos tanulmányi versenyét. a fiatalok irodalmi, nyelvhelyességi és történelmi ismereteikről adtak számot. a verseny résztvevői a kereskedelem, az ipar, a mezőgazdaság és az egészségügy leendő szakmunkásai, - a megyei, illetve a fővárosi döntők első helyezettjei - voltak.

először írásban mérték össze tudásukat, majd az itteni első tíz helyezett indulhatott a szóbeli vetélkedőn.

az országos verseny első helyezettjei: irodalomból tóth lászló, a budapesti 13. számú szakmunkásképző intézet tanulója; történelemből uri gábor, a pécsi 500. számú szakmunkásképző intézet tanulója; nyelvtanból bárány éva, a kecskeméti egészségügyi szakiskola tanulója./mti/

-. -

bb 60. elkészült az ötmilliomodik lada - kürt a bakony műveknél

bév fm bh e

1978. március 9.

csütörtökön elkészült az ötmilliomodik lada-kürt a veszprémi bakony művek tapolcai üzemében. a magyar-szovjet államközi egyezmény alapján 1970. óta gyártják az alkatrészeket a lada gépkocsikhoz, innen szállítják a gyújtáskapcsolót, gyújtáselosztót, a komplett ablaktörlő berendezést és a kürtöt. e termékek határozzák meg a gyár fő profilját. a folyamatos munkaerőellátás érdekében hét vidéki telephelyet hoztak létre, ezeket korszerű technológiákkal szakosították egy-egy termék előállítására. ennek megfelelően a kürt gyártásra a tapolcai üzemben rendezkedtek be.

/folyt. köv./

- 48 -

17.30 bh

1740

bb 60. /elkészült az folyt./ bh

az ötmilliomodik kürt előállításának napján veszprémben, a bakony műveknél dmitrij j.levcsenko, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselője ünnepélyes keretek között átadta sós gyula vezérigazgatónak a szovjetunióban alapított szocialista munkaverseny emlékérmét és ebből az alkalomból méltatta a gyár tevékenységét, amelyet a határidők betartása és a jó minőség jellemez. hangsúlyozta, hogy a veszprémi bakony művek tavaly december 1-re teljesítette előírt éves tervét és ezzel hozzájárult ahhoz, hogy a lada autógyár is eleget tehessen jubileumi felajánlásainak. /mti/

-. -

bb 62. a mém és hajdu bihar megye vezetőinek tárgyalása debrecenben

vid fm bh e

1978. március 9.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és hajdu-bihar megye vezetői csütörtökön tervezgetett tárgyaláson beszélték meg a megye mezőgazdasági üzeminek múlt évi munkáját, az ez évi feladatokat. a tárgyaláson, - amelyet dr. kovács imre miniszterhelyettes vezetett, - megállapították: hajdu-bihar megye mezőgazdasága az elmúlt évben eredményes, jó esztendőt zárt. az előző évhez képest 1977-ben a termelőségvetkezetek termelési értéke 10,4 százalékkal, a nyeresége pedig 40 százalékkal volt nagyobb, mint egy évvel korábban.

a múlt évben a hajduság termelőségvetkezetei 1,2 milliárd forintot fordítottak beruházásokra. a megvalósult fejlesztésekből a legnagyobb összeget a hajdusági agrárpari egyesülés beruházásaira költötték. a hage megalakulása óta eltelt csaknem két esztendő alatt megteremtették az együttműködés szervezeti feltételeit, folynak a közös beruházások, s részlegesen üzemel már az első baromfi- és juhtelep.

az ez évi tervekben összesített adatok azt mutatják, hogy a hajduság közös gazdaságai ebben az évben mintegy 7 százalékos termelésnövekedést irányoztak elő, s ez jelentősen meghaladja az országos átlagot./mti/

-. -

- 49 -

17.40 bh

1740

bb 63. tizenkét nap alatt 47 ezer forintot költött - az ügy vége: két évi fegyház

cser fm bh e

1978. március 9.

Lakótársa takarékbetétkönyvét lopta el kácsor kálmán 29 éves győri lakos. 12 nap alatt 47 ezer forintot vett fel és költött el főleg szórakozásra. egy alkalommal „nagyvonaluan„, 500 forint borralalót adott a taxisofőrnek.

a visszaeső tolvaj ügyében csütörtökön ítélkezett másodfokon a győri megyei bíróság, amely az első foku tárgyaláson kácsor kálmánra kiszabott egy évi és három hónapi szabadságvesztést két évi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre emelte fel./mti/

-.-

bb 64. a termelésnél gyorsabb ütemben kell növekednie a termelékenységeknek

ber fm bh e

1978. március 9.

a népgazdaság egyes területein - így például a beruházási piacon, a tőkés fizetési mérleg, a kooperációs kapcsolatok alakulásánál, a munkaerőkereslet és -kínálatban - meglévő krónikus egyensúlyhiányok egymással többé-kevésbé szorosan összefüggnek, valamennyi megszüntetéséhez nagymértékben hozzájárulhat a termelékenység gyors ütemű növekedése - állapították meg tatabányán, a magyar közgazdasági társaság ankétján, ahol juhász ádám nehézipari államtitkár tartott vitaindítót „, a termelékenységről - rendszerszemléletben,„ címmel.

a tanácskozáson, - amelyen búda istván munkaügyi államtitkár elnökölt, - több minisztérium, illetve vállalat vezető szakemberei számoltak be tapasztalataikról. a konferenciák és a hozzászólások egyaránt alátámasztották, hogy az ötödik ötéves tervben jelentős a fejlődés, hiszen minden ágazat a termelékenység növekedésével ért el többlettermelést. a nemzetközi összehasonlításban azonban a fejlett tőkés országokhoz, vagy például az ndk-hoz és csehszlovákiához hasonlítva, nagy az elmaradásunk. a fejlődés tartalékait jól mutatja az is, hogy az ezekben az országokban dolgozó, valamelyik hazai vállalattól kiküldött magyar munkások az ottaniakkal azonos, esetenként magasabb termelékenységet érnek el, kiváló minőségű munkával. /folyt. köv./

- 50 -

17.50 bh

18⁰⁵

bb 64. /a termelésnél ... folyt./ bh

véleményük szerint ez nem a munka-intenzitás hajszolásának, hanem a jó munkaszervezésnek, a munkaidő teljes és ütemes kihasználásának, a folyamatos anyagellátásnak, a jó gépesítésnek és a közvetlen anyagi ösztönzésnek köszönhető.

az a vélemény alakult ki a tanácskozáson, hogy mindezeket figyelembe véve, különösen támogatást érdemelnek azok a vállalatok, amelyek nem a munkaerő spontán eláramlása miatti kényszerhelyzetből, hanem tudatosan, saját elhatározásukból, előre megtervezett módon és feladataik maradéktalan teljesítése közben csökkentik a létszámot. egyik kiemelkedően jó példaként említették meg a bakonyi bauxitbányát. olyan programot dolgoztak ki, amelylyel - csupán a természetes lemorzsolódással és felvételi zárlattal - 1985-ig 35 százalékkal csökkentik a létszámot. közben természeti adottságaiknak megfelelően kismértékben növelik a termelést. a program máris javította a vállalatnál a munkafegyelmet, minimálisra csökkentette a fluktuációt.

más hasonló példák is mutatják, hogy külön beruházások nélkül, vagy az egyébként is tervezett beruházások segítségével, széles körű üzem- és munkaszervezési intézkedésekkel jelentősen lehet a termelékenységet növelni. a nehézipari minisztérium nemzetközi összehasonlítások alapján olyan programot dolgozott ki, amellyel - a helyenként szükséges, átlagot meghaladó ütemű fejlődés többlet-létszáma mellett is - 1975-höz viszonyítva 1985-ig 15.000-30.000 -rel csökkentik az iparág vállalatai a foglalkoztatottak létszámát.

a vitában egyértelművé vált, hogy a termelékenység növelése - a megfelelő ösztönzők mellett - elsősorban szemléleti kérdés. a termelékenységi mutatót a legfontosabb gazdasági és műszaki mutatók rangjára kell emelni. a népgazdasági érdekeket szolgáló elengedhetetlen munkaerő-átcsoportosítást elősorban az azonos szinten maradó, illetve viszonylag lassan fejlődő vállalatoknál felszabaduló létszámmal kell megoldani. ez azonban nem kizárólag a vállalatok feladata, hanem felsőbb szintű iparszervezési tennivalókat is igényel./mti/

-.-

- 51 -

18.00 bh

18¹⁰

bb 65. e m b a r g ó: 19.30 -ig

Kádár János látogatása a közlekedés- és postaügyi minisztériumban

t don fe bc bh e

1978. március 9.

Kádár János, az MSZMP központi bizottságának első titkára csütörtökön a közlekedés és postaügyi minisztériumba látogatott. elkísérte Kovács Antal, a központi bizottság osztályvezetője és Nádasi József, a VII. kerületi pártbizottság első titkára.

Kádár János a tárca vezetőivel közvetlen hangulatu eszmecsere-t folytatott, amelyen részt vett Pullai Árpád miniszter, Urbán Lajos államtitkár, Földvári László, Horn Dezső, Kiss Dezső, Klézli Róbert miniszterhelyettesek, Szücs Zoltán, a MÁV vezérigazgatója és Györfy József, a minisztérium pártbizottságának titkára.

Pullai Árpád tájékoztatást adott a KPM tavalyi munkájáról, az idei legfontosabb feladatokról és a tárca fejlesztési terveiről. egyebek között beszámolt arról, hogy a szállítás és a hírközlés területén dolgozók teljesítették a tavalyi terveket. a személyszállításban a korszerűbb autóbuszok forgalomba állításával enyhült a zsúfoltság. az áruszállításban kielégítették a megnövekedett igényeket, amiben jelentékeny szerepe volt annak, hogy javult a vállalatok közötti együttműködés.

1978-ban a tárca mintegy 380 ezer dolgozójára az előző évinél is nagyobb feladatok megoldása vár. a cél az utazási körülmények további javítása, az áruszállítási igények mind teljesebb kielégítése, a közutak és a vasuti pályák korszerűsítése, az országos főúthálózat fokozatos kiépítése.

Kádár János elismerését fejezte ki a tárca vezetőinek, a közlekedés- és a posta dolgozóinak helytállásukért, a nehéz körülmények között végzett jó munkáért, amellyel a múlt évi feladatokat teljesítették. a beszélgetés során szólt az ország előtt álló ideai feladatokról, amelyek egész népünk, ezen belül a közlekedés- és a posta dolgozóinak, odaadó munkájával eredményesen megoldhatók. végül további sikereket kívánt az ideai esztendő terveinek teljesítéséhez. /mti/

--

- 52 -

bb 66. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

bh e

1978 március 9.

35. a legfőbb ügyész sajtótájékoztatója
36. híros napok /5. jav./
37. Borbély Sándor zuglóban
38. közlekedési üzem egészségügyi konferenciája
39. Lázár távirat
40. a minisztertanács ülése
41. ujtípusu vonatán alma / 6. jav./
42. népfront budapesti elnökségének ülése
43. szocialista brigádok a gyermekekért
44. stúdió magnó /7. jav./
45. műszaki és közgazdasági tudományos hetek
46. mahart közlemény
47. szakmunkástanulók vetélkedője
48. miskolc gondjai
49. győri szmt
50. komárom megyei képviselőcsoport
51. üdvözlő távirat
52. pest megyei képviselőcsoport
53. jendrassik érem
54. méms és bács megye vezetőinek megbeszélése
55. gyermekintézmények
56. kiállítás
57. gádor emil kiállítása
58. nőküldöttség /8. jav./
59. bib ülés
60. lada kürtök
61. balatoni hajóforgalom
62. méms és hajdu megye vezetőinek megbeszélése
63. lopásért fegyház /9. jav./
64. tanácskozás tatabányán
65. Kádár János látogatása a KPM-ben
66. hírsajó

/mti/

--

- 53 -

18.30 bh

18.30

bb 67. ügyészi vádemelés a győri robbanás ügyében

gy t gg bc bh e

1978. március 9.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár öntődéjében 1978. január 4-én történt - kilenc ember halálát okozó - ivkemence-robbanás miatt indult bűnügyben a győr-sopron megyei főügyészség vádat emelt a győri megyei bíróságnál, foglalkozás körében elkövetett halált okozó gondatlan veszélyeztetés büntette miatt az előzetes letartóztatásban lévő molnár albert művezető, hegyi lajos üzemvezető, bogmár ernő osztályvezető, és a szabadlábos levő kövecz miklós főművezető ellen./mti/

-. -

bb 68. drozdik orsolya grafikusművész kiállítása

kör kz bh e

1978. március 9.

csütörtökön a miskolci józsef attila könyvtárban megnyílt drozdik orsolya budapesti grafikusművész kiállítása. a fiatal művész két sorozatát mutatta be. drozdik orsolyának ez az első önálló bemutatkozása miskolcon./mti/

-. -

bb 69. a világgazdaságban a szocialista és a fejlődő országok gazdasági kapcsolatai fejlődnek a legdinamikusabban - befejező-dött a budapesti gazdasági szeminárium

t km fe bc bh e

1978. március 9.

a tudósok egyetértettek: a szocialista és a fejlődő országok érdekei egybeesnek gazdasági kapcsolataik fejlesztésében - mondta az unctad és az mta világgazdasági kutató intézete szervezésében budapesten tartott háromnapos szeminárium zárónapján csütörtökön simai Mihály akadémikus, a világgazdasági kutató intézet igazgató-helyettese, az ENSZ Társaságok Világszövetségének elnöke, a magyar ENSZ Társaság főtitkára az mti-nek adott nyilatkozatában.

/folyt. köv./

- 54 -

18.40 bh

1900

bb 69. /a világgazdaságban 1. folyt./ bh

- szó esett arról is, hogy ma még bizonyos esetekben információ-hiány gátolja a gazdasági kapcsolatok bővülését. a kapcsolatok fejlesztésével foglalkozó intézeteknek szervezeteknek hatékonyabban kell előkészíteniük, kidolgozniuk a gazdasági együttműködés fokozását szolgáló tennivalókat. például a szocialista és a fejlődő országok marketing tevékenysége egymás piacain még meglehetősen kialakulatlan. az országok közötti gazdasági kapcsolatok olykor még véletlenszerűek, ezért fontos feladat a jövőben az együttműködés tervszerűbbé tétele. a kapcsolatok fontosságának, növekvő jelentőségének elismerése mellett megállapították azt is, hogy a jövőben jobban szükséges összehangolni az együttműködésben résztvevők érdekeit, s nagyobb figyelmet kell fordítani a vállalati együttműködésre, közös vállalkozásokra. meglepődve tapasztaltuk az eszmecsere során, hogy a fejlődő országok üzleti köreiből lényegesen nagyobb az érdeklődés a szocialista országokkal való kapcsolatok fejlesztése iránt, mint ahogy azt a szocialista országok szakemberei gondolták. a fejlődő országok számítanak a szocialista országok támogatására olyan nemzetközi fórumokon is, amelyeken ők még egyedül állnak szemben a fejlett tőkés országokkal.

a szemináriumon elhangzottakat az mta világgazdasági kutató-intézetének gondozásában a közeljövőben nyilvánosságra hozzuk.

Leon Zevin, a Szovjetunió tudományos akadémia-ája szocialista világrendszer gazdasági intézetének osztályvezetője a következőket mondotta:

- a világgazdasági rendszerben a szocialista és a fejlődő országok gazdasági kapcsolatai fejlődnek a legdinamikusabban. e kapcsolatokban a nemzetközi munkamegosztás egy új típusa jött létre: az együttműködés a különböző fejlettségű országok között az egyenlőségen, a kölcsönös előnyökön alapul. az egyik legjellemzőbb forma a gazdasági és a műszaki segítség, amelyet a szocialista országok nyújtanak a fejlődő államoknak, nemzetgazdaságuk kialakításához, fejlesztéséhez. ezzel hozzájárulnak ahhoz, hogy csökkenjen a gazdasági fejlettség közötti különbség.

/folyt. köv./

- 55 -

1905

bb 69. / a világgazdaságban.... 2. folyt./ bh

- a szeminárium résztvevői tudományosan elemezték az együttműködésnek azokat a tartalékait, amelyek hozzájárulhatnak a szocialista és a fejlődő országok közötti szerteágazó gazdasági kapcsolatok fejlesztéséhez. megállapítottuk, hogy a kapcsolatok ma már új, korszerű formákban jelentkeznek, túlnöttek az egyszerű áruforgalomra és kiterjednek a pénzügyi forgalomra, s a nyersanyag erőforrások közös kiadására. a jövőben mind nagyobb szerepet kapnak a termelési kooperációk, a közös vállalatok, egyebek közt arra a következtetésre jutottunk, hogy a szocialista és a fejlődő országok közötti együttműködés leghatékonyabb módszere lehet a hosszú távu kormányközi szerződések megkötése. ugyan csak hosszabb távra érdemes meghatározni a kapcsolatok fejlesztését minisztériumok, nagy-vállalatok és egyéb gazdálkodó egységek között. felkeltette a tudósok figyelmét a kgst és irak, valamint a kgst és mexikó közötti együttműködés lehetőségeinek elemzése.

x x x

simai mihály a szemináriumon résztvevők tiszteletére csütörtökön fogadást adott a magyar újságírók szövetsége székházában./mti/

-.-

bb 70. Lengyel vendégkiállítás a nemzeti galériában

t me gg bc bh e

1978. március 9.

jacek malczewski lengyel festő életművét bemutató kiállítás nyílt csütörtökön a magyar nemzeti galériában. a tárlaton - a nemrég poznanban megrendezett munkácsy mihály-kiállítás vizsonzásaként - a lengyel nép egyik legkiválóbb festőjének alkotásaival ismerteti meg az érdeklődőket a poznani muzeum. a múlt század végén, e század elején alkotott művész - korábbi naturalista, későbbi szimbolista műveit is történelmi és bibliai témájú kompozíciói mellett családtagjairól, valamint a kortárs lengyel művészeti élet kiemelkedő személyiségeiről készített portrék is láthatók a tárlaton.

a vendégkiállítást három hétig tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

-.
- 56 -

19.05 bh

ipio

bb 71. időjárásjelentés

tr bh e

1978. március 9.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

viharos szél

várható időjárás péntek estig: napközben felhőátvonulások, szórványos futó záporokkal. a szél az alföldön is északnyugatra fordul, és megerősödik, a dunántúlon viharos erejűvé válik. a hőmérséklet holnap kora délután 8-13 fok között lesz./mti/

-.-

bb 72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

bh e

1978. március 9.

67. ügyészi vádemelés a győri robbanás ügyében
68. drozdik orsolya grafikusművész kiállítása
69. befejeződött a budapesti gazdasági szeminárium
70. lengyel vendégkiállítás a nemzeti galériában
71. időjárásjelentés
72. hír jegyzék
/mti /

-.-

- v é g e -

- 57 -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: dosztányi imre
szerkesztő: halasi györgy
henczi erzsébet

20.50 bh

21.15